Stufe 5 mix
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1) Matt auf der Grundreihe ist moglich. Weiter sehen wir, dass X d7 gefesselt ist. Also Ausschalten der deckenden Figur mit
1. He7 Wd8 2. Exd7 (besser als 2. £xd8).

2) Eine lastige Aufgabe am Anfang, aber sie dient als Beispiel dafiir, dass mit der richtige Vorgehensweise nahezu alles zu 16sen
ist. Das Erste, was auffillt, ist die Mdglichkeit eines Abzugs- oder Doppelschachs. Was wissen wir von diesem Thema?
Ublich ist: der Vordermann greift ein zweites Angriffsziel an oder der Vordermann jagt den Konig in ein Mattnetz. Das ist
nicht alles. Hier sehen wir: der Vordermann verhindert die Flucht (Vordermann wird Bewacher) und Vordermann schaltet
einen Verteidiger aus.

Das primitive 1. Dc5+ We7 bringt nichts. Richtig ist 1. £e5+ (jagt den Konig, bewacht Feld g6 und unterbricht die Deckung
des Turms auf el. Auf einmal kommt der Turm als ungedeckte Figur ins Bild, also gibt es ein zweites Angriffsziel. Nach 1. ...
DR ist zweimal jagen genug fiir einen gelungenen Doppelangriff der Dame: 2. Wb8+ Wes 3. W4+,

3) Viele weille Angreifer und ausreichend schwarze Verteidiger, aber die stehen vor allem den eigenen Konig im Weg. Matt
durch Zugang ist mdglich: 1. Hh5+ Hh7 2. Wxh6+ Hxh6 3. Hg5#

4) Verwundbarer Konig, geniigend Angreifer. Das Lauferschach auf 7 fiihrt schnell zu Matt und deshalb reicht das Ablenken
des Springers: 1. ... Exd4+ 2. Hxd4 2e7+ 3. Had Hxa2+

5) Patt vermeiden (1. Wxf5?) und Schach auf c5 nicht gestatten: 1. Wc7 Wo6 2. Wo7+ Wxg7+ 3. hxg7#

6) 1. Wh5 Wd3 (1.... h6 2. 2xh6) 2. Hed h6 3. 2 xh6. Angreifer heranfiihren und durch Unterbrechen die deckende Figur
ausschalten.

7) Ausschlaggebend ist die verwundbare Lage des schwarzen Konigs. Das kommt, weil die schwarzen Schwerfiguren nicht
direkt mit verteidigen konnen. Schwarz am Zug wiirde nach ¥ d4 vollkommen sicher sein. Weill muss sich deshalb beeilen.
1. Wa2 (die Drohung W{7+ ist zu ldstig zu parieren) 1. ... Hecd (1. ... Wed 2. Wa7 und der Springer ist nicht sicher zu
decken) 2. Wa7 e4 3. He6+. Auch ohne diese Springergabel ist die schwarze Stellung hoffaungslos. Das muss man spiiren
(viel eigene Aktivitit und Verwundbarkeit bei dem Gegner). Auch 3. Ed1 (Figur heranholen) oder 3. g3 We5 4. Hc6
(Ausschalten der Verteidiger) gewinnt einfach.

1. ¢6 gibt Schwarz die Moglichkeit den Springer anzugreifen mit 1. ... Xd4.
1. g3 Wc4 und Schwarz hiilt sowohl nach 2. Wd1 Wds, als auch 2. Wd2 Wd4 die weiBle Dame fern.

8) 1. W8+ (1. Wbs+ Hh7 2. Wi Wos#) 1. ... ©h7 2. Wxh6+ Hxh6 3. Eh3#. Beide Konige sind verwundbar. Zeitgewinn ist
wesentlich.

9) 1.... HHxd5 2. cxd5! &c5 3. a3 und 4. b4 kostet eine Figur, ebenso wie 2. ... £g5. Schlagen mit einer Figur auf d5 ist etwas
besser fiir Weil3 (Lauferpaar, bessere Bauernstruktur).

10) 1. ... Wcl+ 2. Wxcl Hc6+. Verteidige gegen die Fesselung durch das Ablenken der fesselnden Figur.

11) 1. ... Wed+ 2. Hgl We2 3. W8+ H)c8. Eindringen auf die zweite Reihe ist logisch. Von Bedeutung ist, das
Dazwischenstellen auf c8 im Voraus zu sehen.

12) 1. Wa7+ 2b7 (1. ... &c8 2. Wxb6) 2. Hab Wb 3. Wxb6+ Hc8 4. Ha5. Verwundbarer schwarzer Konig (wenig
Verteidiger). Dank der Fesselung nach dem ersten Zug kann Weill den Turm heranholen.
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1) 1. 7 Wxf2 2. fxe8W. Dank eines Zwischenzugs gewinnt Weil den Turm zuriick. Er hat zwei Bauern mehr.

2) Der Laufer ist angegriffen. Das Lauferpaar aufgeben ist nicht notig. Welcher Lauferzug? Der aktivste beriicksichtigt nicht die
Maoglichkeiten des Gegners.

1.... £€7! Der Liufer kann schnell wieder aktiver werden (f5 in den richtigen Augenblick).
1.... 2b6? 2. £b5. Der Liufer auf b6 deckt Feld d6 nicht weiter.
1.... Ec82. Hxe5 Exc5.

3) 1. Wo7+ Hxg7 2. He8+ Hg83. Hxg8+ xg84. Hds#. Ubermacht an Angreifern. Die schwarze Mattdrohung zwingt Wei3
schnell zu handeln..

4) 1. ... Dd3 2. ¢7 He5+ 3. g3. Das einzige Feld, wobei der Springer nicht mit Tempo Feld ¢8 kontrollieren kann oder die
neue Dame mit einer Springergabel gewinnt (z.B. 3. &ed fcd 4. c8W Hd6+)

5) 1... g5+ 2. &g3 Wel+ 3. Hh3 Wha#. Matt in drei. Auch die Zusammenarbeit von Dame und Springer ist todlich: 1. ...
Wes+ 2. Hgd h5+ 3. Hh3 Df7 4. g3 W15, Der menschliche Zug; der Computer gibt 4. ... &h7 und 4. ... g8 als schneller.
Auch 4. ... We2 5. Hxh5 Wes+ 6. Hha Wes ist nicht sofort intuitiv.

6) 1. Ea4 Wc8 2. Ha8 (Fesselung: Vordermann jagen und fesseln).

7 1. ... Ded 2. Wd4 Wxdd 3. Hxd4 HDxc3 4. bxe3 Exbl+. Fesselung auf der b-Linie nutzen. Vorbereitender Zug: Richten.

8) 1. d4+ Wxd4 2. Eb5+ Wd5 3. d4#. Zeitgewinn. Das Bauernopfer schaltet mit einer Fesselung die Dame als Verteidiger aus.

9) 1. Weg (1. Ebfl g4+ 2. h4 Hh2+ 3. Exh2 Exh2#) 1. ... g4+ 2. Wxgd+ Hxgd 3. dxgd (Verteidigung gegen Matt)

10) 1. b5 &5 2. £xc5 bxe5 3. Wb8+ (Ausschalten der Verteidigung: wegjagen+schlagen und Doppelangriff: Dame)

11) 1. Hd4+ Hxe3 2. £b6! Batterie aufstellen und Zugzwang (jeder Zug kostet den Liufer)

12) 1. D7+ HExf7 2. Wxf7 W 3. Exa8 Wxal 4. Wxg7#. Das Springerschach dient um die Dame zu aktivieren, Schwarz muss
nehmen (1. ... g8 2. He7#) . Schwarz kann Punkt g7 noch decken, aber die Dame ist einfach abzulenken.
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1) 1. b5 cxb5 (1. ... W5 2. Hc7+) 2. xf7+ Hxf7 3. Wxa3 (Bahnriumung und Abzugsangriff)

2) 1. Wf7 Wes 2. £ 18+ (Hinlenken, Jagen und Doppelangriff: Springer)

3) 1. Bxd6 (1. DHxI8? £.c5+2. g3 Hxdl 3. Exdl £gl) 1. ... cxd6 2. DHxfY (Verteidigung gegen Freibauer)

4) 1. ... Dxe5 2. fxe5 Wxe5 3. .14 (Fangen)

5) 1. g5 (1. £h5? &g7;2.¢6? HeT) 1. ... BExe5+ (1. ... &g72. Ha7+ ©h8 3. Hf6 Hf8+4. Hf7)2. g6 He8 3. &f7 Hel
4. Bho# (Ulrichsen, 2001) Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

6) 1. ... 3+ 2. &hl HHixg3+ 3. Hxg3 Hh2# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

7) 1. .. £c6 2. Wxd8 £xd8 (Fangen)

8) Schwierig? Nein, nicht bei richtiger Vorgangsweise. Matt auf der Grundreihe féllt auf. Die Dame auf d6 muss ‘weg’. Vergesse
dabei nicht den ungedeckten Turm auf a6. Der erste Zug ist logisch: 1. ¢5 £xc5 (Fiir die Widerlegung von 1. ... W d8 riickt
der ungedeckte Turm in den Blick: 2. Wc4 Exa5 3. Wxd4) 2. Wxc5 Wxc5 3. Eb8+ He8 (Einfach zu iibersehen, aber hier
nicht so schlimm, weil WeiB schon eine Figur fiir die Dame hat) 4. X xe8+ W8 5. & xf8+.

9) Pattgefahr, weil der Laufer b8 kontrolliert.

1. £d6. Den Liufer weggeben ist logisch. Warum auf d6 folgt aus dem folgenden Zug. Nach 1. ... Exd6+ 2. Wb6 wiirde
Schwarz aussetzen miissen. Nach 2. ... Exb6 ist 3. axb6 der richtige Zug!
1. £16?. Die falsche Wahl, denn nach 1. ... Exf6+2. Wb6 Hd6! (und nicht 2. ... Exb6+? 3. axb6) ist Schwarz Patt nach
3. Wxd6 und 3. b5 Exb6+ 4. axb6 b7 wissen wir schon seit Stufe 3.
1. Wb6? Exb6+ 2. axb6 (2. Lxb6) ist sofort Patt.

10) 1. g6 hxg6 2. h6 a2 3. 25 dxe5 4. h7 (Verteidigung gegen Freibauer)

1) 1... Wed 2. Wel (2. Wbl Hady) 2. ... He2+ (Jagen und Doppelangriff: Springer)

12) 1. Hd8+ Hb8 (1. ... Wxd8 2. We6+; 1. ... Hxd8 2. Wab+ Hb8 3. Wal#) 2. Hxa8+ Hxal 3. Wa6+ Hbs 4. Wh7#
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1) 1. Wds+ &7 2. We7+ Hg8 3. Wis# (Matt in drei)
2) 1. &f1 Hel 2. Lxc4 Dxc2 3. £.d3 Ha3 4. 2b2 (Fesselung: Fesseln und Fangen)
3) 1.... Wxdl 2. Exdl £.xc3 3. bxc3 b2 (Fesselung: Vordermann hinlenken und Angriff auf eine gefesselte Figur)
4) 1. g5 He8 2. Wxe8+ Hxe8 3. £xf6 (Kombination Réntgenangriff, Hinlenken und Abzugsangriff)
5) 1. Whe+ £¢8 2. W6+ 217 3. We7+ &gl 4. Dxc5 (Richten und Doppelangriff: Dame)
6) 1. Wh8+ g5 2. Led 2xd5 3. Wha# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
7) 1. Ebd alW 2. Db6+ 2xb6 3. Had+ Wxad (Verteidigung gegen Freibauer)
8) Weil steht dank einer besseren Bauernstruktur besser. Alle normalen Ziige sind moglich, damit der leichte Vorteil behalten
bleibt. Aber wie vergroBern wir ihn?
1. &b5. WeiB tauscht den d6-Laufer. Nach 1. ... Wbg8 2. HHxd6+ (mit dem btausch warten ist vielleicht noch besser, denn
der Laufer kann nicht weg, z.B. 2. Efel) 2. ... Wxd6 3. £ 14 gewinnt der Liufer an Aktivitit und der schwarze Konig steht
trotzdem noch einigermaflen verwundbar.
1. g3. Nachteil ist, dass Schwarz 1. ... &e4 ziehen kann: 2. Wc2 Hxd4 Hxd4 £.d7.
1. Bfel. Nichts falsch daran, obwohl , wenn auch Schwarz nun 1. ... & e4 spielen kann und nach 2. Wc2 auf d4 abtauscht.
Auf einen anderen Zug folgt die Fesselung mit 2. ... £.g4.
9) 1. Wg2 fxg2+ 2. Hxg2 Le3 3. xhl (theoretisches Remis)
10) 1. Exf6 Wc6 (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Matt)
11) 1. 2b7 HE6xb7 2. Wxb7 (2. Wcs+? 2xc8 3. Hxc8+ Wed) (Ausschalten der Verteidigung: Unterbrechen)
12) 1. Wd6 We6 2. Hd8+ Hh7 3. Wee+ Wxgb 4. hxgo+ Hxgb 5. Hxc8 (siebte Reihe)
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1) 1. Wd4 We7 (1. ... fxg3 2. Whi+ He7 3. Wds+ Heb 4. WdoH) 2. Whe+ WS 3. B d8+ Verwundbarkeit ausbeuten, schwierig
zu parierende Drohung.
2) 1. ¢6 &xc6 2. Exc6+ (Fesselung: eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
3) 1...c22. Hcl £b23.d7 £xcl 4. d8W & b2 (Freibauer einldsen)
4) 1. B8+ &xf82. c5+ &h7 3. 2bl+ Hg8 4. 2 a2+ (Remis durch Dauerschach)
5) Anand- Short
6) Zeichnung
7) 1. ... Wxh3 (1. £xa8 HExal) 2. £d5+ Hh8 3. £ xa8 (Zwischenzug)
8) L. fa+ (1. Exg5? Ed7+) 1. ... gxf4 2. He3+ fxe3 3. f4# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
9) 1. Ed5! (1. dxcd+ &c3 2. Ec8 Nd6) 1. ... Db6 (1. ... &6 2. dxcd+ &3 3. Bf5 HDed 4. c5; 1. ... 3 2. dxed) 2. dxed+
&e3 3. Eb5 D4 (den letzten Bauern auf dem Brett behalten) (Didukh)
10) 1. .. Whi+ 2. Wel Wxh3+ 3. We2 Wxb3 (Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken und Doppelangriff: Dame)
11) 1. Wh3. Der einzige Zug, der kein Material verliert. Nach 1. ... £xg5 gewinnt WeiB die Figur mit 2. €6 zuriick. Nach 1. ...
W5 2. HHf3 dxe5 ist 3. &xe5 moglich.
1. Wf4, Kostet nach 1. ... &xe5 einfach einen Bauern, denn f7 ist gedeckt.
1. €6 ist hiibsch, auBer nach 1. ... &xe3 2. exd7+ &xd7 und Hg5 hingt noch.
12) 1. &5+ gxf5 (1. ... 16 2. Dxd4; 1. ... g8 2. Eb8#) 2. 2. W5+, (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Matt) Weil3
lenkt den g-Bauern ab, um die Dame Zugang zum Konig zu geben.
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1) 1. Hxcd? (1. Ed2) 1. ... dxc4 2. Exd8 Hxd8 (Die Dame ist ‘auf einmal’ gedeckt)
2) 1. eb6 &d8 2. Hf7 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs (Manvelyan, 2015)
3) 1....bxa4 (1.... Exa6? 2. axb5 Ha8 3. b6 Nd8 4. b7 Eb8 5. Hb6) 2. Hb6 a3 3. £.c4 a2 4. £xa2 Hxa2 (Freibauer machen)
4) 1. Bf5! Exf5+ (1. ... dxe7 2. Exf6 Hxf6 3. ©f4) 2. bgd Hxe7 3. Lxf5 (Freibauer einldsen)
5) 1. Wg3 g6 2. Exe6 (Konigsangriff)
6) 1. ... Who6 2. Wxh6 gxh6 (Fesselung: Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken)
7) 1. Wd8+. Nicht einmal so schwierig, besonders weil die anderen Ziige fatal enden. Nach 1. ... Exd8 2. Exel hat Weil einen
Mehrbauern.
1. Wh5? Ee2 (Unterbrechen) 2. £xg7 Wxdl+ 3. &b2 Hcd+ 4. &3 Exc2+ (Mitov-Popov 0-1)
1. Wxd2 verliert, ohne dass Schwarz einen intelligenten Zug spielen muss: 1. ... Wxd2 2. Exd2 Hel+
8) 1. b3+ &4 2. Hxa5+ Hc5 3. ba# (Matt in drei)
9) 1. Ha3+ Ha72. Ef3 H73. Ha3+ (Remis durch Dauerangriff) (Amirjan 1987)
10) 1. ... £c6 (1. ... dxe7? 2. Wxd7+ &xd7 3. Hc5+) 2. 13 Wed+ 3. Hhl &xe7 (Zwischenzug)
11) 1. .. Wed+ 2. el Wed+ 3. Hd2 Wxb7 (Jagen und Doppelangriff: Dame)
12) 1. D15 gxf5 (1. ... &e5 2. dxe5 gxf5 3. exf6) 2. Wh5+ &8 3. 2h6+ g8 4. He3 (Konig in der Mitte)
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1) 1. Ea7+ Bb7 2. Hxd6 Exa7 3. Hc8+ &d7 4. Hxa7 (Hinlenken und Doppelangriff: Springer)
2) 1. ... Dxe2 2. Wxe2 d6 (normaler als 2. ... 0-0 3. 0-0-0 d6 4. Wd3 He8 obwohl WeiB auch hier keinen Vorteil hat. Beide
Leichtfiguren sind nicht ganz aktiv.) 3. 0-0-0 Le6 4. Dd2 d5.
1. ... &)c6 kostet Zeit und nach 2. Wd2 hat Schwarz etwas Miihe, sich weiter zu entwickeln.
1. ... Hxb3 Einziger Vorteil dieses Schlagzugs ist, dass Weil einen Doppelbauern bekommt. Dieser ist vorldufig noch nicht
schwach. Der Laufer bekommt einen Stiitzpunkt auf ¢4 und die c-Linie wird gedffnet. Nach 2. cxb3 d6 gewinnt 3. Ecl ein
Tempo.
3) 1....d5 2. £xc4 d4 (Zwischenzug)
4) 1. £e2+b52. £g4 &b7 3. L3+ Dab 4. a4 (Verteidigung gegen Freibauer)
5) 1.b7 (1. Ecl Eg2+2. &f6 &d7) 1. ... Ea72. Hel+ d8 3. He7 Hxe7 4. b8W (Freibauer einldsen)
6) 1. e+ HExe8 2. Wfo+ Hh7 3. Wxf7+ Lh8 4. £.xh6 (Konigsangriff)
7) 1. Eh5+ &xh5 2. &4 b3 3. Hhl# (Matt in drei)
8) 1. &Hd6 £xd6 (1. ... DHxf4 2. Wx{7+ Hh8 3. Dxe8 Hxe8 4. Wxf4) 2. Wxd5 Had8 3. Hxe8+ (Ausschalten der Verteidigung
durch Unterbrechen)
9) 1. ... &xd4 (nicht 1. ... Zth8 2. Hxc6 Exh2 3. Hixa7+ &b8 4. Hb5) 2. Exd4 H th8 Kombination von Ausschalten der
Verteidigung durch Ablenken, Fesseln und Rontgenschach.
10) 1. Wb3+ Pxab (1. ... a5 2. a7 Whi 3. Wd5+) 2. &c7 Has 3. Who+ Had 4. Wa6+ (4. Wa7+) Verwundbarkeit ausbeuten,
schlechte Lage des Konigs.
1) 1.... £b7 2. &Hd5 Wc6 3. Wa7 Wxd5 (Fangen)
12) 1. ... £e3+2. &hl 2. D2 &x2+) 2. ... Wxfl+ 3. £xfl Lxed+ 4. £g2 Hfl# Verwundbarkeit ausbeuten, Ubergewicht an
Material.
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1) 1. h5 hxg5 2. hxg6 (Abzugsangriff)
2) 1.... Dxd4 2. Hxd4 (2. Wxd4 Wxd4 3. Hxd4 HExbl) 2. ... Exbl 3. Dc6+ (3. DHb5+ Hxb5) 3. ... b6 (Materialgewinn
durch Zwischenzug; Verteidigen gegen Abzugsangriff durch Decken)
3) 1. ... Wd2+ 2. g3 Wd6+ 3. f2 Exal (Materialgewinn durch Zwischenzug)
4) 1.¢c5 Wa6 2. b5 (2. Exd4 Bel+ 3. g2 Wrl#) (Ausschalten der Verteidigung durch Unterbrechen)
5) 1. Wxf7+ Hxf7 2. De5+ Le7 3. Ycd (Verteidigung gegen Matt)
6) 1. We3 Wxc7 2. &6 (Verteidigung gegen Doppelangriff durch Gegenangriff)
7) 1. &15! exf5 (1. ... e5 2. £2xh7 e4 3. £xed+ Hxed 4. h7) 2. hd c2 (Verteidigung durch Patt)
8) 1. & c4 Der Springer steht gut auf c4. Nach 1. ... Wc5 2. He4 (nun kann Schwarz trotzdem den Laufer abtauschen, aber Weil3
hat keine Zeit verloren: 2. ... £xe4 3. Wxed O 16 4. We2 und Weil steht etwas aktiver. Er wird lang rochieren.
1. &xgb hxgb 2. Hed &6 und nun soll den Springer via d2 nach c4 gespielt werden. Das ging also besser.
1. Ded WaS+ ist Stufe 2.
9) 1... Bal 2. &g2 (2. Exal £xf3#) 2. ... Exf1 (Fesselung: Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken und eine gefesselte
Figur ist kein guter Verteidiger)
10) 1. ... Efe2 2. Hg4 h5 (Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen + Matt)
11) 1. ... £d62. Was5 (2. Wh5 Wf6) 2. ... £xh2+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs durch ungeniigend
Verteidiger.
12) 1. Dxed (1. Wxf6? gxf6) 1. ... Wxd4 2. D6+ (Batterie aufstellen und Doppelschach)
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1) 1... &bd 2. 2e6h3 3. £xh3 &Hxb3. Endspieltechnik: einen zweiten Freibauer machen.
2) 1. Ed6+ (1. Ec6+? Hb72. Exe6 Edi+ 3. He5 Exd8) 1.... Eb6 2. HEcc6 Exc6 3. Exco6+ &b7 4. Exe6 Verwundbarkeit
ausbeuten, schlechte Lage Figuren. (Polasek, 2015)



3) 1. £e6+ Sh8 (1. ... HfY 2. WcS#) 2. 2 f7 (Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen + Matt)
4) 1. Ec8+ &h7 (1. ... Hf8 2. Exf8+ Hxf8 3. Who+ el 4. Wh#) 2. Who+ bxh6 3. Eh8# Verwundbarkeit ausbeuten,
schlechte Lage des Konigs.
5)1.... £b5(1...d3 2. cxd3 £b53. Hfdexd3 4. £xd3 £xd3 5. Hxe3 L£.c2 6.b4) 2. £xb5 d3 3. cxd3 e2 (Freibauer
einlosen)
6) 1.h6 Exg3 (1. ... gxh6 2. HHh5) 2. He8+ Hxe8 3. hxg7 (mit einem Durchbruch einen Freibauer machen)
7) 1. Ha8+ (1. Exg7 Wxgd) 1.... Hg8 2. He7 HExal 3. Db+ He 4. Le6# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des
Konigs.
8) 1... Hb8+2. dal (2. c3 Wa5+3. &d3 HEdB)2.... Hd8 3. ¢3 Exd4 (Fesselung: Vordermann jagen und Angriff auf eine
gefesselte Figur — Kreuzfesselung und Zwischenzug)
9) 1. £xh6 Dieser Abtausch ist nur gut, wenn es direkt gewinnt. Das tut er auch 1. ... £xh6 2. We5. Der Springer kommt zu
Besuch.
1. Ha3 Gute Entwicklung, auch wenn Schwarz den Schaden mit 1. ... Df5 2. Wxe7+ Fxe7 in Grenzen halten kann. Es ist
schwierig, die Entwicklung zu beenden und der Konig steht nicht ganz sicher auf e7.
1. 2e3 DS 2. Wxe7+ Hxe7 unterscheidet sich nicht viel von der vorherigen Variante.
10) 1. Whe &He6 2. Eel He7 3. fxe7 He8 4. Wd2 (Konigsangriff und Ausschalten der Verteidigung)
1) 1. ... £xf3 2. gxf3 Wxd2 3. Wxd2 Hxf3+ 4. g2 Hxd2 (schlagen, Hinlenken und Doppelangriff: Springer)
12) Der schwarze Konig befindet sich auf dem Kampfschauplatz, kann aber (noch) nicht eingreifen. Schwarz muss also Zugang
schaffen.
1. ... a5 (logisch ist, zuerst 1. ... ¢4 anzuschauen, aber der weifle Konig ist erstaunlich schnell zuriick: 2. bxc4 &c5 3. g4
Hxc4 4. f4 b5 5. Hed Pad 6. d4 Hxa3 7. Dxc3 a5 8. ©d2 &b2 9. ¢4 Remis. Auch 1. ... b5 wirkt nicht, weil nach
2. &gd a5 3. Hf3 a4 Weill mit 4. Fe2 ins Quadrat des c-Bauern tretet und der Durchbruch nicht gelingt) 2. & g4 (chancenlos
ist 2. a4 ¢4 3. bxcd &c5) 2. ... a4 (das ist der Unterschied: der weifle Konig steht noch nicht im Quadrat) 3. bxa4 &a5 4. &4
dxad 5. He3 Hxa3. Der extra c-Bauer erweist seinen Nutzen.
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1) 1. a6 (1. Lal? b5 2. c8W Hal+ 3. b7 Ha7#) 1. ... DeT 2. c8W Hxcy (Patt)
2) 1. b3 W5 2. Exf7 (Wegjagen und eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
3) 1. f8W+ BExf82. 2bd+ Heb 3. Hxf8 (3. 2xf8 Hd54. £c5a55. Sgb ad 6. 15 a3) (letzten Bauern auf dem Brett
behalten)
4) 1. £.g5 (1. g3? Exg3+ 2. hxg3 Wxg3+ 3. Hhl Wh3+ 4. bgl Hg8+) 1. ... Hxg5 2. Wxg5 fxg5 3. gxh3 (Verteidigung gegen
Matt)
5) 1... Hg3 2. fxg3 Wxh2+ 3. &xh2 Eh6+ (Konigsangriff)
6) 1. Wo6+ B8 2. Wxe6 Wd7 3. E f1+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
7) 1. Wxd4 Wes+ 2. We4 (Fesselung: eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
8) 1. DB+ Hg8 2. HNg6 Eh7 3. He7# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
9) 1. ... HHxd4 Das scheint schlimm, aber wenn 2. Whé6+ ¢ g8 kein Matt wird, ein guter Zug. WeiB hat nur noch Dame, Turm
und g-Bauern im Angriff. Dazu steht der weile Konig auch nicht gut.
1. ... fxg6 2. &e6+ kostet Material.
1. ... hxg6 2. Wh6+ wird matt.
10) 1.... BExg2+2. Wxg2 Hxg2+ 3. dxg2 We7+ 4. Hhl Wxe5 (Hinlenken und Doppelangriff: Dame)
11) 1. ... g5 (Fangen)
12) 1.... Bel+2. &d2 Ed4+ 3. dc2 Led+4. b2 HEbl# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
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1) 1. Wxd6 Wxd6 2. Exd6 Hg4 (Abzugsangriff)

2) 1. ... £xd4+ 2. Exd4 Exd4 3. $xd4 Hxf3+ (Hinlenken und Doppelangriff: Springer)

3) 1. £.e2 Wo5 2. Hxeb (Abzugsangriff)

4) 1. D5+ gxf5 (1. ... 16 2. Hdel) 2. Eg3+ &h7 3. Eh3 (K6nigsangriff)

5) 1. a4! (1. &b2? Hb6! 2. b3 b5 3. Hc3 &cs) 1. ... b6 2. a5+! (2. ©b2? &c5) 2. ... dxa5 3. b2 b5 4. a3 5. Had
GHxd5 6. b5 &d6 7. Hb6! (7. a4? c7) 7. ... &d7 8. &b7 Abhalten und Fernhalten verhindern.

6) Schwarz hat ein Bauer geopfert. Er hat keinen Entwicklungsvorsprung und es ist die Frage, ob £ g4 deshalb so sinnvoll ist,
weil b7 schwach ist. Wie gewinnt Schwarz den Bauern zuriick oder wie bekommt er Kompensation, wenn das nicht gelingt?
1. ... f6. Der e-Bauer muss nach vorne, aber wie sich weiter zeigen wird, ist €6 zu langsam. Nun kommt auf den nichsten
Zug e5. WeiB kann sich keine wilde Aktionen wie 2. b4 €5 3. £.g3 &xb4 4. Wb3 &xc5 5. a3 &c6 6. Wxb7 Hge7 erlauben.
Aktionen mit einer einzigen Figur bringen meistens Gefahr mit sich. Auch 2. a3 €5 3. £.g3 ist nicht gut fiir Weif}, denn nach
3.... a5! 4. He4 a4 kann WeiB c5 doch nicht halten (£xc5 z.B.). Indem er zuerst den Liufer wegjagt, gelingt dieser Plan
besser: 2. h3 £d7 3. a3 e5 4. £h2 e5 5. He4 a4. Schwarz bekommt den Bauern schon zuriick.
1. ... &f6. Entwicklungszug, aber nicht um Spiel fiir den Bauern zu bekommen. Weif3 kann 2. & e5 ziehen (ohne £ c6 kommt
b4 in der Stellung) oder 2. Wb3. Schwarz gewinnt den Bauern nicht so leicht zuriick und wenn doch, dann ist WeiB fertig mit
der Entwicklung.
1. ... €6. Zu langsam nach 2. Wb3 Wd7 (2.... £xc5 3. &e5) 3. De5 Dxe5 4. Lxe5 16 5. £d6.

7) 1. &e7+ Hh8 2. B8+ Exf8 3. Wxe5+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

8) 1. R Hxf8 2. Hf6 Hd4 3. Hf5 He3 4. g4 Neb 5. Hh5 Letzten Bauern erobern.



9) 1. Hg5(1. Eb7+? &f8) 1.... 218 (1. ... &4 2. Hf5+ g6 3. Hxf4) 2. Eg7+! (2. Exg8? £xh6) 2. ... &xg7+ (2. ... 16
3. &xg8) 3. hxg7 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage Figuren.
10) 1....bxc6 (1. ... Exc6? 2. BExf7 Wxd5 3. Exg7+ Hh8 4. Ed7+ Hg8 5. Hxd5; 1. ... Wxd5 2. De7+ Hh 3. &xg7+ Hxg7
4. Hxd5) Wihle den richtigen Schlagzug: eliminieren.
11) Zeichnung
12) 1. g5 L8+ 2. ©h6 L.17 3. e8W & xe8 4. W6+ (Freibauer einlosen)
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1) 1. ... Wxd4+ 2. Exd4 b5 3. Ec2 bxed (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken und Angriff auf eine gefesselte Figur)

2) 1. ...a52. &Hd3 b5 3. £b3 (Jagen, Richten, Unterbrechen und Fangen)

3) 1. Eb8+ £xb8 2. Hed+ &d4 (Verteidigung durch Patt)

4) 1. Wxh6 £.¢5 2. b4 WeS5 Die Dame gefangen halten.

5) 1. £e7 Exe7 2. Exf8 (Ausschalten der Verteidigung: Unterbrechen)

6) 1. &hd Hh6 (1. ... D2 2. g5 Hg7 3. Hf5) 2. Heb Lxe6 (Remis durch Patt oder ungeniigend Material)

7) 1. Wb7+ &d6 2. Wd7+ He5 3. Wa7+ (Jagen und Rontgenschach)

8) 1. &)d5. Dies scheint ganz leicht wegen des Doppelangriffs nach 1. ... exd5 (verliert, aber 1. ... Wd8 2. HHxe7+ Wxe7 3.
£ f4 kostet in schlechter Stellung einen Bauern) 2. Wxd5+ &h8 3. H xf8+ (Schlagen auf a8 gewinnt keine Qualitit, weil €3
hiingen bleibt und Schwarz einfach besser steht — der weile Konig steht schwach) 3. ... 2xf8 4. Wg8#

1. Bxf8+ £xf8 nun ist 2. £d5 trotzdem der beste Zug (sonst verlieren & c3 und £.a2 an Aktivitit, wenn Schwarz &h8
spielen kann) aber nach 2. .... Wc5 haltet Schwarz sich.
1. Wb6. Schwarz tauscht und zieht 2. ... Eb8 und 3. ... He5. Nicht direkt 3. .... He5 4. Hd5.
9) 1. £d5+ &h8 2. He3 (Riumen und Réntgenangriff)

10) 1. Ead+ Hxad 2. £.c6+ a5 3. bd+ a6 4. £b5# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

1) 1.... £c22. Bb6+ Hf7 (2. ... Le7 3. De3 Hal+4. Hf1 £d3) 3. He3 Hal+ 4. &Hf1 £d3 Verwundbarkeit ausbeuten,
schlechte Lage Figuren.

12) 1. ... f4 2. W3 Hxf2+ 3. Wxf2 & g4+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
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1) 1.... Ecl2. Excl Wxe3+ 3. h2 Wxcl (Verteidigung gegen Matt)

2) 1.... Hxc3 2. £xc3 Had 3. Wxb7 £xc3 (Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen + Material)

3) 1.... b8 (1. ... £b7 2. Hxa2 WaS+ 3. Wad) 2. Wes+ a7 (2.... ©c7? 3. WxeT7+ b8 4. Wis+ Ha7 5. Hg7+) 3. Wd7+
Dauerschach gestatten. Dazwischenstellen und wegziehen verlieren.

4) 1. a2 Wxa2 2. W+ a7 3. W2+ Wxf2 (Remis durch Patt)

5) 1. ... &xe4 2. We3 Wxg3 3. Dxed+ HxI5 4. Hxg3+ (Hinlenken und Doppelangriff: Springer)

6) 1... Wdl+2 Wel (2. $h2 £.d6) 2. ... Wxel+ 3. Hxel Hd8 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage Figuren.

7) 1. A7+ Dxd7 (1. ... g8 2. Wxe7; 1. ... He8 2. Dxf6+) 2. Wxe7+ Hxe7 3. Exd7+ &6 4. Exb7 (Hinlenken und
Doppelangrift: Turm)

8) 1.... Edi+(1... Wxb1? 2. Wxds+ Exd8 3. Exbl)2. Exdl HExdl+3. Exdl £xc7 (Abzugsangriff)

9) 1... Wel+ 2. Hh2 Ngd+ 3. hxgd Wha+ 4. &gl Bdl+ (matt durch Zugang)

10) 1. &Hxe5. Wihlst du diesen Zug, weil WeiB nach 1. ... £xe2 2. Wxe2 2 xe5 eine bessere Stellung hat wie nach den zwei
anderen Ziigen, dann ist das gut gesehen. Weifl hat mehr Raum und der zuriickgebliebene Bauer auf e7 ist eine Schwiche.
Spielst du den Zug, weil WeiB nicht auf €2 zuriick zu schlagen braucht, umso besser: 2. Wad+ ist ganz stark: 2. ... ¢6 3. dxc6
b5 4. cxb5 bringt zwei Bauern ein.
1. 0-0. Gesunde Entwicklung, aber 1. ... &) f7 ist eine passive, doch zihe Verteidigung, z.B. 2. 2.3 c¢5 (nimmt ein wichtiges
Zentrumsfeld).
1. &)d4. Laufertausch ist eine gute Idee, aber Schwarz zieht 1. ... £d7 um nach &e6 direkt zu schlagen.

11) 1. 2b7 &e7 2. b6 axb6 3. a7 (Freibauer machen durch Durchbruch)

12) 1. Exh6+ gxh6 2. f6+ g8 3. Wed+ Hh7 4. Wxf7# (matt durch Zugang)
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1) 1. b4+ Bxb4 2. Heb6 (Freibauer einldsen)
2) 1. &c7 (durch Rontgenangriff) 1. ... Ea7 (1. ... Dxc7 2. Ecl Db5 3. Exc8) 2. Hxb5
3) 1.... Ea4 2. Ebdl Exa3+ 3. bxa3 Wxa3+ 4. bl Ebd+ (Konigsangriff)
4) 1. ... Db4 2. Wbl (2. cxbd Wxc2 3. 2xc2 £xc2 gewinnt die Qualitit) 2. ... Hxd3 3. Hxd3 gewinnt Material nach ein
Turmzug nach d8 oder e4.
1. ... 2g4. Liufertausch vermeiden, wire die beste Wahl, wenn der vorige Zug kein Material gewinnen wiirde.
1.... £.¢6. Siche vorige Bemerkung.
5) 1. £xc7 Exc7 2. Exb4 Hac8 (Entfesselung)
6) 1.c8W Hxc82. Hf3+ HEc3 (2.... ¥ad 3. Eh3; 2. ... b4 3. Hh3) 3. Eh3 Exh3 (Verteidigung durch Patt)
7) 1. &Dh3+ Hh5 (1. ... g6 2. DeT+) 2. D4+ Hg5 3. ha# (Jagen und Doppelangriff oder matt)
8) 1. £e7+ Hg7 2. He3 Wel 3. DFS# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
9) 1. Ed3+ Hc82. Hel+ b7 3. Ed7+ &ab 4. Ha8# (Jagen und matt)
10) 1. &xe7+ Exe7 2. e4 (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken und Angriff auf eine gefesselte Figur)
11) 1. &d6! (1. Ea7? He6! (1. ... Exe5+?2. &d6)) 1.... Exe52. Ha7 Eb5 3. Ha8+ HEb8 4. HExb8# Verwundbarkeit



ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
12) 1.... &d8 2. &c2 (2. f7 Bdl+ 3. &c2 Hfl=) 2. ... &e8 (2. ... c5 3. 7 He7 4. fBW+ Hxf8 5. H xd7+-) (Verteidigung gegen
Freibauer)
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D 1.... Be7 (1. ... Wd8 2. Wf7+ Hh8 3. Exh6+; 1. ... Wb5 2. W7+ Hh8 3. Axh6+) (Verteidigung gegen Matt)
2) Schwarz muss mit gleichem Spiel zufrieden sein. Der Bauer d5 ist schwécher als d4 und der Springer ist in diesem
Augenblick in jedem Fall aktiv. Die schwache Grundreihe von WeiB} spielt eine Rolle.
1. ... Bc7. Deckt b7, sodass Wa5 oder We6 moglich wird. Nach 2. Wxd5 geht 2. ... Wxa2.
1. ... Bc2. Aktiv, aber der Turm kann alleine noch wenig ausrichten, Bauer d5 ist nicht zu decken. Weill macht mit 2. g3 ein
Luftloch, damit Unannehmlichkeiten mit der Grundreihe vorbei sind.
1. ... Wxa? ist zu optimistisch und kostet eine Dame: 2. WdI.
3) 1. Ha5 Bxb2 2. Hc6 Wxce3 3. Hxe7+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
4) 1. Wde+ He8 2. Weo+ (2. Ee8+ HExe8 3. Wxf4 Hel+) 2. ... Hh7 3. Wh3+ gl 4. Wxc8+ (Doppelangriff: Dame und
Zwischenzug)
5) 1. Egfo+ Bgd 2. g2 (2. ©h2? Wf3) 2. ... Wd5+ 3. f3+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
6) 1. a4 bxa4 2. Hxc8 (Rdumen und Fangen)
7) 1. fxg8% BExfo+ 2. Dxfo+ g6 3. Hxd5 (entfesseln, Unterverwandlung und Springergabel)
8) 1. &al (1. g8W Eb2+2. Gal Ebl+) 1. ... Eb3 2. EhS (Patt vermeiden)
9) 1....b52. Hxb5 (2. Wxc5 HExc5) 2. ... £xb5 3. £xb5+ Wxb5 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)
10) 1. ... Wdd4+2. BEb2 Wxb2+ 3. &xb2 £d4+ 4. Ha3 ba# (Matt durch Zugang)
11) 1. WxdS e4 2. £.c4 (Riumen und Abzugsangriff)
12) 1.0-0 (1. DHgl £a62.c4c53. Wxd5 2b7) 1. ... Wxe2? 2. Efel (Verteidigung gegen Matt)
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1) 1.... Wd6 2. g3 b8 (Richten und Fangen)
2) 1. Wie+ Hed 2. Webo+ &d3 3. Wh3+ (Jagen und Réntgenschach)
3) 1. Wxco+ He7 2. Wd6+ 2xd6 3. cxd6+ xd6 4. £.xd4 (Jagen und Abzugsangriff)
4) Ein zahmer Aufbau von Weill und dadurch konnte Schwarz den Laufer nach f5 zichen (meistens noch auf ¢8). Der
Springerzug nach e4 ist etwas friih, obwohl nun etwas droht.
1. £ xe4. Nun gewinnt Weif3 einen Bauer oder kann mit Tempo seine Entwicklung beenden, z.B. 1. ... dxe4 2. g5 Wd5
3.cdoder 1. .. &xed 2. Dxed dxe4 3. Nd2 15 (3. ... Wd5 4. &xc7) 4. Wb3 Wes und nun 5. d5 um den schwarzen Konig
verwundbar zu machen, oder 5. f3.
1. W2 deckt den Léufer, aber nach 1. ... $xd2 2. Wxd2 £ xd3 3. Wxd3 £.d6 ist die Spannung aufgehoben und sind die
Chancen gleich.
1. 0-0 &xc3 nun weill Weil3, was drohte.
5)1.... £22. Exf2 (2. g3 We3) 2. ... Wxh4+ 3. gl Wh2+ 4. Hfl He3# (Ausschalten der Verteidigung durch Unterbrechen)
6) 1.... Dxe5 2. HHxe5 £.xe5 3. D6+ (Abzugsangriff und eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
7 1. ... £c52. &Hxe5 (2. WxeS Wxg2#) 2. ... Hxel+ 3. Wxel Wxg2# (Fesselung: Ausschalten der Verteidigung durch
Ablenken)
8) 1... Wxgd+ 2. &xgd &5+ 3. Hh5 g6+ 4. Hh4 Eh3# (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Matt)
9) 1. &xd4 Wxe2 2. Nfo+ H18 3. Dxh7+ g8 4. Nfo+ B8 (4. ... g7 5. Dxed+) 5. Dh7+ (5. Hd7+) (Remis durch
Dauerschach)
10) 1. ... Wh5+ 2. del HExgl+ 3. Wxgl W3 4. £c3 Ehl Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage Figuren.
11) 1. Wb8 h6 2. H 8 Wxc4 3. Exg8+ Wxg8 4. H 18 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs. Grundreihe.
12) 1. 13! (1. &b7? &c5! 2. Hxa8 Hb6 3. a7 &c7 4. 3 D8 5. 14 gxfd; 1. a7? He5! 2. 13 He6 3. b7 &d6) 1. ... e5 (1. ...
De3 2. a7 HxM3 3. b7 g4 4. Hxa8 g3 5. Hb8 g2 6. a8W+) 2. Hb7 Hd6 3. Hxa8 Hc7 4. a7 e 5. b6 Zugzwang.
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1) Timman-Kasparov
2) Zeichnung
3) 1. £.g8+ g6 2. W7+ g5 3. hd+ Hegd 4. Wi3# (matt in vier)
4) 1. g7 £xg7 2. Wh5+ &8 (2. ... ©d8 3. Ne6#) 3. Hh7# (Konig in der Mitte)
5) 1. B8+ Hxf8 2. Dg6+ hxgo 3. Wh# (Matt in drei)
6) 1. &ha W6 2. HxfS Wxf5 3. & g4 (Fesselung: Vordermann hinlenken und fesseln)
7) Die weillen Bauern auf dem Konigsfliigel sind schon ziemlich weit vorgeriickt. Gegenspiel auf die Damenfliigel gibt es noch
nicht.
1. ... Hxd4 2. Wxd4 Wxd4 Damentausch ist im Prinzip giinstig, wenn der Gegner angreift, aber nach 3. E xd4 zerstort Weil3
mit 3. ... e5 4. d5 (4. fxe5 £xg5+) auch die Bauernstruktur.
1. ... Ed8. Weil zieht den Springer von d4 weg und greift weiter an: z.B. 2. &)b3 b5 3. gé6.
1.... £d7. WeiB unterbindet einen allgemeinen Abtausch auf d4. Nebst den Springer wegziehen ist 2. & ce2 eine Mdglichkeit.
8) 1. Ha8 &7 2. Exe8 Hxe8 3. £c6+ (Hinlenken und Doppelangriff: Liufer)
9) 1. £xe4 Hxed 2. Wxed £d6 (Abzugsangriff)
10) 1. Wel+ a7 2. Whs+ a6 3. a5+ Hxas5 4. Wb5# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.



11) 1.... Exh3+2. gxh3 Wg3+ 3. Hhl Wxh3+4. gl H g6+ (Konigsangriff: Zugang)
12) 1. ... Dal 2. e4 dxe4 3. dxed £b6 (Bauer b2 ist nicht zu decken)
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1) 1. Wh4 h5 2. He4 (Schwiichung provozieren)
2) 1. Dh7+ g8 2. iHfe+ Hf3 3. Eh8+ 2 xh8 4. Wal# (Konigsangriff)
3)1... £a52. Hd4 £c3 3. Edl £b4 (Ausschalten der Verteidigung durch E egjagen und Fesselung: Angriff auf eine
gefesselte Figur)
4) 1.e5Hc5(1....c52.e6 b3 3. ©d2 Hb2 4. e7 c4 5. e8W 3+ 6. ©d3 c2 7. Wb5+) 2. ed Hbb6 3. Hf5 HcT 4. 6
(Wettrennen, fernhalten und helfen)
5) 1.... Eg2+2. Hxh3 Eg3+3. dh2 Egd (3. ... g4 4. Wi+ SHxfl 5. Hxg3) Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des
Konigs.
6) 1...b6 2. Wxgd @a6+3. el Wel+ 4. Hd2 Wx2+ (Konigsangriff)
7) 1. 17+ Sh7 2. £xe8 Wxe8 3. Wxh6+ (Fesselung: Hintermann jagen und eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
8) 1. Exh7+ &g52. Ecf7 &gd (2. ... Ed8 3. 13) 3. g2 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
9) 1. ... £xc3. Schwarz muss ein Mal auf c3 schlagen. WeiB hat das Liuferpaar, aber Schwarz eine bessere Bauernstruktur.
1. ...exd4. Nach 2. Hd5 £.¢5 (2.... &Hxd5 3. cxd5 kostet Material) 3. £.g5 und WeiB hat unterschiedliche Mdglichkeiten
nach 3. ... &e5 4. b4. Bauer zuriickgewinnen oder schlagen auf f6 und £h6 spielen.
1. ... Hxd4. Der diimmste Zug nach 2. Wad+ & c6 3. L.xc6+.
10) 1. Eco+ 17 2. Exc4 Excd 3. Hd6+ (Jagen, Hinlenken und Doppelangriff: Springer)
11) 1. axb4 Wxal 2. 2b2 Wxd1+ 3. Wxdl (Fangen)
12) 1. D f6+ gxf6 2. Web+ S8 3. Wxfo+ He8 4. a3 We7 5. Whe+ Verwundbarkeit ausbeuten, Ubergewicht an Material.
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D1....2g22 &xg2 Wh2+3. &fl He3+ (Konigsangriff: Materialgewinn durch Jagen und Doppelangriff: Springer)
2) 1. £2a7 b5 2. ded b4 3. &d3 b3 4. ©c3 b2 (Verteidigung gegen Freibauer — Aufgaben verteilen)
3) 1. b6+ axb6 2. Wa3+ Hb8 3. & .f4+ (Abzugsangriff)
4) 1. £.16. Der Bauer lduft nicht weg. Dieser Liufer ist die relativ beste Figur auf dem Brett und der tauscht man nicht ab.
1. f5. Voreilig, nun ist nach 1. ... gxf5, 2. & f6 trotzdem der beste Zug. Flexibel spielen und die Moglichkeiten offen halten: f5
geht immer noch.
1. £xd4. Gut, wenn Schwarz schlagen sollte, aber er kann 1. ... a6 einfiigen.
5) 1. Wxa5 &xa5 2. £.c7 (Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen + Material)
6) 1. HHxd5 WxdS 2. £.c4 £ba+ (Ausschalten der Verteidigung durch Unterbrechen)
7) 1. fo+ gxf6 2. Wed+ H 18 3. Wxd5 (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken
8) 1. £.c5+ &Hb5 2. H 1a4 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
9) 1.... Ehd4+2. 2h3 Exh3+ 3. Wxh3 Wc6+ 4. Wo2 Wxed (Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken und Doppelangriff:
Dame)
10) 1.... Wg5 (1. ... Ee2 2. EdB) Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage Figuren.
11) 1. Eh5+ Hxgd 2. 3+ Wxf3+ 3, Wx{f3# (Matt in drei)
12) 1. Exe7+ dxe7 2. Wd6+ Pe8 3. D6+ gxf6 4. exf6 (Konig in der Mitte)
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1) 1. Eh5 Eh8 2. d6 £16 3. Wxc5 (Konigsangriff und ausschalten Verteidiger)

2) 1.... £c5+2. hl Hg3+ 3. hxg3 Wgs 4. f4 Whe+ (Konigsangriff Zugang)

3) Weil} hat zwei Bauern weniger. Einen zuriickgewinnen ist einfach. Auf welcher Weise hélt er die meisten Chancen auf Remis?
1. Wxa4. Faustregel sind geschickt, aber wende sie nie blindlings an. Tausche keine Figuren ab, wenn du Material weniger
hast. Sinnvoller Regel, aber wichtiger ist, was iibrig bleibt. Mit Damenabtausch kann Weif3 die vielen schwarzen Bauern
schwicher machen: 1. ... bxa4 2. Efd1 (stark, die Drohung, d6 zu gewinnen, erzwingt zur Passivitit und lenkt einen Turm der
Grundreihe ab — ungeschickt ist 2. Hc4, weil 2. ... d5 folgen kann und dumm, weil 2. ... £d2 gewinnt) 2. ... Ec63. Ec4 15
4. g4 mit viel Spiel. WeiB3 hat noch immer zwei Bauern weniger, aber das ist voriibergehend.

1. 2 xed4 Wxed 2. Wxd6 We6. Bauerngewinn, aber Schwarz hat einen gesunden Bauer mehr, keine Schwiichen und eine
Mehrheit am Damenfliigel und das bringt spéter einen Freibauer.

1. Wd5. Der gespielte Zug in einer Partie U10. Nach 1. ... HEe5 2. Wb7 X ce8 stehen die Tiirme besser und Weil hat noch
immer zwei Bauern weniger.

4) 1. D5+ gxf5 2. g8+ h6 3. Eh8+ Hg5 4. Hbg8# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)

5) 1. Exa7+ dxa7 2. 22+ a8 3. H g4 (Verteidigung gegen Matt mit Tempo decken)

6) 1.... £c72. £g2 Wxb7 (Abzugsangriff und Unterbrechen)

7) 1. Whe+ g5 2. We7+ Hxh5 3. g4# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

8) 1....2b2(1....alW?2 Hc8+)2. HadalW 3. Exal (Freibauer einldsen)

9) 1. g4 (1. h4 B8f72. g4?) 1. ... ¢4 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)

10) 1....b6 2. £d3 Ha8 (Fangen)
11) 1. g6 h6 2. Wh5 (Konigsangriff)
12) 1. Eb4 £e62.e5 Eb6 3. Exb6 Hxb6 4. Hxe6 (Hinlenken und ausschalten Verteidiger durch schlagen)
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1) 1. Bg6 (1. Bg8+? &b72. Heb6 Whe 3. Be7+ £c7) 1. ... Wh7 2. B g8+ &d7 3. B g7+ Wxe7 (Remis durch Patt)
2) 1.... Bc8 2. Wb3 Excl+ 3. Excl (Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken und Fesselung: Angriff auf eine gefesselte
Figur)
3) 1. Whe+ &f7 2. Eh7+ Leb 3. Wes+ &d5 4. Exd7 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
4) 1. 15 Hh6 2. Hf6 Hh7 3. Hf7 Hh6 4. Eh2+ g5 5. 4+ Hxf4 6. Exc2 (Jagen und Abzugsangriff).
5) 1. xb4 Wa5 2. Wd2 Hed (2. ... e5 3. Hxab) (Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen + Material)
6) Weil} hat einen leichten Entwicklungsvorsprung. Weiter ist bei Schwarz die Bauernstruktur auf dem Damenfliigel falsch. Das
Feld b6 ist schwach und der Bauer c5 steht im Weg.
1. & c4. Gewinnt noch ein Tempo, denn die Dame muss ziehen: 1. ... Wxe4 (1. ... We7 2. HHd6+ ist ) 2. Hxe4 und Schwarz
hat keine Gegenwehr gegen mindestens Bauernverlust: 2. ... &6 3. Ded6+ e7 4. £xc5 oder 2. ... b5 3. Hcd6+ £.xd6 3.
&Hxd6 und 4. 2.xc5.
1. 0-0-0. Prima Mdglichkeit. Sowohl nach 1. ... &6 2. Wxe5+ HxeS5 3. Hc4 als nach Damenabtausch.
1. &.c4. Entwicklungszug, aber der Laufer steht £ a3 im Weg. Den Angriff auf {7 fingt Schwarz mit 1. ... Wxe4 2. Hxed b5
3. £e2 c4 ab.
7 1. .. Wxg2+ 2, Hxg2 b2+ 3. W2 B xf2+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
8) 1. Wh7+ (1. Whe+ Bf7 2. Wh5+ (2. g8W+ Hxe8 3. Wxf6+ Be8) 2. ... HN7g6; 1. Dxfo+ 17) 1. ... dxh7 2. Dxfo+ Hh6
3. £.cl# (Konigsangriff, Magnet)
9) 1. Wxf4 Wxf4 2. Hd8+ &f7 3. Ef8+ g6 4. Exf4 (Hinlenken und Jagen und Doppelangriff: Réntgenschach)
10) 1. g6+ g8 2. Hd6 &8 3. 2.¢5 und Schwarz bleiben nur einige unschuldige Schachgebote. Verwundbarkeit ausbeuten,
schlechte Lage des Konigs.
11) 1. c5+ &e6 2. Eh7 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
12) 1. ... D4+ 2. Exf4 We2+ 3. dh4 H xf4# (Matt in drei)
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1) 1.... Bf1+2. Exfl We2 3. Ef2 Wdl+ Verwundbarkeit ausbeuten, schwierig zu parierende Drohung.
2) 1. Ea7! h1W+2. Eh7 Wel 3. E g7+ (Verteidigung gegen Freibauer)
3) 1. £xh7+ &xh7 2. Wh5+ g8 3. H 8+ HxIB 4. W7# (Konigsangriff: Zugang)
4) 1. ... £d8! 2. Wdd b4 (Ausschalten der Verteidigung: wegjagen und Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)
5) 1. Edxd5 Exd5 2. Wes+ HdS 3. Exe6+ fxe6 4. Wxe6+ (Konig in der Mitte)
6) 1... Dxed 2. £xed (2. Dxed £xh4) 2. ... 2xe4 3. 2xe7 (Zwischenzug)
7 1. .. He6 2. Wb3 (2. Efel Eh6 3. D1 Exf4)2... Eh6 3. h3 £.xh3 (Konigsangriff Figuren heranholen)
8) 1. Exe7+ Hxe7 2. f4 £xc3 3. £d2+ (Hinlenken, wegjagen und Abzugsschach)
9) 1. & f5. Moglich wegen der indirekten Deckung der Dame (1. ... Wxh5 2. & xg7+ mit Figurengewinn). Schwarz steht bereits
miserabel und eine weiBe Extrafigur ist fatal: 1. ... 216 2. d6+ de7 3. Wxgb fxgo 4. Dxb7; 1. ... Y 2. Wxg6 fxgb
3. Dxg7; 1. ... Bg82. Wxg6 fxgb 3. Dd6+; 1. ... &Hd7 2. Wxg6 und 1. ... 218 (relativ am besten) 2. Wxgb6 fxgb
1. Wxg6 fxg6 2. &e2 Vorteil fiir Weil3 (bessere Bauernstruktur, bessere Figuren), aber schon eine Arbeit, wenn Schwarz ‘auf
einmal’ ganz gut verteidigen wiirde.
1. We2. Gibt nahezu den gesamten Vorteil weg nach 1. ... Wxe4 2. Wb5+ Hd7.
10) 1. Wg6 NI (1. ... 16 2. Exf6) 2. W7+ Hh8 3. Wxf8+ (Konigsangriff)
11) Zeichnung
12) 1. Exh6+ Hxh6 2. We+ Hh7 3. £d3+ Verwundbarkeit ausbeuten, Ubergewicht an Material.
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1) 1....e5(1. ... 2e7 2. Dxf6) 2. Hxf6 2.c5 (Verteidigung gegen Fesselung)
2) 1. E1b5+ &a6 2. E5b6+ &a5 3. Ha6+ Hxa6 4. Eb5# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
3) 1.... Dxe3 2. Hxe3 (2. Wxe3 Hxcd) 2. ... Hc5) (Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen + Material)
4) 1. Wh3 h5 2. Wxc8 Exc8 3. Hxf7+ (Doppelangriff: Material + Drohung)
5) Schwarz hat in dieser Jungendpartie U10 einen Mehrbauern.
1. ... fxed. gedffnet werden. Der H f8 macht mit und das erlaubt 2. xed N3+ 3. Ghl Hxd2 4. Wxd2 £ xc3. Weil hat
Gliick, dass der schwarze Kénig auf g8 steht, denn nun verhindert 5. Wd5+ groBen Schaden. Das Turmendspiel nach 5. ...
W17 6. Wxf7 B xf{7 steht etwas besser.
1. ... f4. So zog Schwarz, aber nach 2. {3 oder 2. &£)d5 gibt es keine Kompensation fiir den Bauern. Die Aktivitit von £.e5 und
H 13 ist halbiert und & d4 wird schnell zuriick gejagt.
1.... Ece8. Kein guter Zug. WeiB zieht 2. 4 &6 3. &hl oder 3. H)d5.
6) 1. Wa8+ Hel 2. Nde7+ 1B 3. Wxed (Abzugsangriff Batterie hinstellen)
7) 1. Do+ Hh8 (1. ... £x16 2. Wxh6+ xh6 3. Eh3+) 2. Hxe8 (Konigsangriff: Zugang)
8) 1. £xe7! Be5 (1. ... bed 2. .6 B4 3. Lal ded 4. Bxh6) 2. L8 &6 3. LT+ BxgT (3. ... &f7 4. bxh6 g8 5.
£al) (Verteidigung durch Patt)
9) 1. hxgd N3+ (1. ... Wha 2. £3) 2. gxf3 Wh4 (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
10) 1. ... f5+ (1. ... gxh5+ 2. &xh5 &b6 3. g6 b5 4. Hxf6 Hxbd 5. He7 &5 6. He6 und Weill gewinnt. ) 2. g5 gxh5 3.
Dxh5 b6 4. g5 b5 5. Hxf5 Hxbd 6. Hed (6. He6? &cs5) und Remis.
1) 1. Bg7+ S8 (1. ... e 2. Hg8+ Hf73. Hgb Lxgd+4. Hxgd f1W 5. H 4+ Wxi4) 2. Hgb6 f1W (2. ... xgd+ 3. dxgd)



3. Bfo+ Wxf6 (Verteidigung gegen Freibauer)
12) 1. g4 £.g6 2. g5 Hh5 3. 4 (Jagen und Fangen)
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1) 1. Exh5 gxh5 2. Wf5 &8 3. Wh7 (Konigsangriff: Zugang)
2) 1. HEal Wb4 2. Wxb4 axb4 3. £xa6 (3. Exab6) (Fesselung: Vordermann jagen und eine gefesselte Figur ist kein guter
Verteidiger)
3) Schwarz steht vorziiglich: bessere Bauernstruktur und Figuren, die etwas tun.
1. ... &g4. Ganz stark. Schwarz muss vor einen Doppelbauern keine Angst haben. Nach 2. Wxb6 axb6 hingt a2 und droht
N2,
1. ... Bfd8 Verhindert Damenabtausch. Schwarz hat durchaus Angriff gegen den weifien Konig, wenn auch Weil} ausreichend
Verteidiger hat. Durchaus kein schlechter Plan, nur weniger gut als den Springerzug.
1. ... Wxe3 2. HHxe3. Besser flir Schwarz, aber unlogisch, den weillen Springer ins Spiel zu bringen.
4) 1. Wd7 Hxd7 2. B g8+ &e7 3. DI5# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
5)1.... Eg22.f6 &2b5+3. el h2 (3.... Egl+4. &2 h2 5. Hg3 Hxg3 6. Hd1) (Freibauer einldsen)
6) 1. Hxd5 Wxds5 2. £xf6 £b7 Zwischenzug und Mattdrohung verhindern einen siegreichen Abzugsangriff mit £ h7+.
7) 1. ad! (1. &d4? 2e82. cd (2. ©d3 L2b5+) 2. ... dxe3 3. Hb4 ©d4 4. a4 &xad (4. ... ©d55.a5b5) 1. ... &2 (1.... Le8
2. a5! bxa5 3. &d4) 2. a5 bxa5 3. &d4 (falscher Laufer, Bahninderung)
8) 1.... b4 (sonst 2. b4) 2. cxb4 &6 3. He3 &eb 4. &d2 (Zugang schaffen)
9) 1. Exd4 (1. £b5c6; 1. Has+ &d7) 1. ... Wxd4 2. a8+ &d7 3. Wxd4+ (Hinlenken und Ausschalten der Verteidigung
durch Unterbrechen)
10) 1. h6 £18 2. Wh4 (Wegjagen und Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)
11) 1. .. De5+ 2. 4 Hed3+ 3. g5 Ded+ 4. Sh4 B xh2# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
12) 1.... D4 (1. ... Dh4 2. Wds+ g6 3. Eeb+) 2. Wd8+ Hgb6 3. H g8+ &h7 Verwundbarkeit ausbeuten, schwierig zu
parierende Drohung.
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1) 1. Whe+ &e5 2. d4+ Wxd4 (2. ... xd4 3. Wxe3#) 3. WeT7+ &4 4. Wxd4+ (Hinlenken und Doppelangriff: Rontgenschach)
2) 1. &a2. Entfesselt den a-Bauern. Nach anderen Ziigen mit diesem Springer zieht Schwarz 1. ... £a6. Zudem ist Schlagen auf
a3 nicht méglich: 1. ... bxa3 2. b4. Nach 1. ... Eb8 2. axb4 HExb4 3. Hxb4 Wxal 4. Eel (£.g2 muss ein Mal nach f1) hat
WeiB} einen klaren Plan. Seine Figuren gut aufstellen (£c6 und &c4 wenn moglich).
1. &c4. Wenn WeiB eine Qualitidt opfern mochte, dann muss er diesen Zug einfiigen. Nach 1. ... Wa6 2. axb4 Wxal 3. bxc5
zeigt sich, dass WeiB nicht einmal einen Bauern bekommt. Schwarz hat 3. ... £.a6 als starken Zwischenzug, aber auch 3. ...
A xe5 widerlegt das Opfer.
1. axb4 Wxal 2. bxc5 &xc5 Noch aussichtsloser als die vorige Variante. Keinerlei Kompensation.
3) 1. Wes+ Hxg8 2. N6+ (Verteidigung gegen Matt)
4) 1. Wb (1. Dgo+ g8 2. Wxc6 £.xc6 3. Dfe7+) 1. ... fxgb 2. HHxgo+ hxg6 3. B h3+ (Konigsangriff)
5) 1....a4 2. §d2 (2. d5 axb3 3. axb3 Lxc3) 2. ... axb3 3. axb3 L.xb3 (Kénigsangriff)
6) 1. Wh7+ &f72. &6+ &6 3. Hfa+ gxf4 4. & ha# (Konigsangriff)
7 1. ... &0xd4 2. Hxd4 (2. Excl Hxf3+) 2. ...a5 (2. ... Exel+ 3. Wxel Wxd4 4. Wxe6+) (Ausschalten der Verteidigung:
Wegjagen + Material)
8) 1. Wa8+ Hb5 2. Wb7+ D4 3. Weo# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
9) 1. Wd8 Wxd8 2. DHxe6+ g8 3. Hxd8 b5 4. Hc6 (abwickeln durch Doppelangriff: Springer)
10) 1. ... De8 2. Wco Hc8 (2. ... 2xc3? 3. Wxa8) (Jagen und Fangen)
11) 1. Be7+ &3 2. HEe3+ Hxe3 3. £.d4+ Hxdd 4. g2 He3 5. Hfl (Verteidigung gegen Freibauer)
12) 1.... Wxal (1.... Exb5?2. Exb5 He2+ 3. 2 Wxb5 4. Wxa7) 2. Exal Dxf1 3. &xfl Exb5 (Ausschalten der
Verteidigung: Ablenken/Schlagen + Material)
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1) 1. Weo+ BExgb (1. ... e7 2. Wxg7+ Hd6 3. Wxf6; 1. ... 18 2. HHxd5) 2. Hxgb+ He8 3. H f8# (Ablenken und
Abzugsschach)

2) 1...&d1 (1. ... Had? 2. Be3) 2. £2xdl Wxc3 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur und Ablenken + Matt)

3) 1. ... &g4. Gute Verteidigung gegen ein eventuelles D xg6. Weil h4 hiingt, hat Weif keine Zeit fiir 3. Die weiBe Figuren
stehen ungeschickt.
1. ... &h7. Bauer g6 noch ein Mal decken ist sicher, aber nicht die beste Wahl.
1. ... d5 Der gespielte Zug, der nach 2. f3 &xe4! sein Ziel erreicht. Du darfst eigentlich in so einer Stellung nicht zogern: 2.
Nxg6 fxgb 3. Wxg6+ Hh8 4. exd5 £xd5 5. Whe+ g8 6. Hes.

4)1....2g4 (1. ... BEbl 2. Eg7+ &Hxh6 3. DHxf5+ Hh5 4. H g5#) (Verteidigung gegen Matt)

5) 1. Exg7 Wxg7 2. Exh6+ Wh7 3. W6+ (3. Wha) (Konigsangriff: Zugang)

6) 1... £xh4 2. Exh4 Exh4 3. & g5 (Doppelangriff: Liufer)

7) 1. £c7+ a6 2. NAT! Deb (2. ... £.c6 3. Yc5#) 3. Db8# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage Figuren.
(Fomichev, 2015)

8) 1.... £el 2. &xel g2 (Freibauer einldsen)

9) 1. h5 Exh5 2. Ee5 (abwickeln in ein Bauernendspiel)



10) 1. ...e3 2. fxe3 Hc2 (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken und Fesselung: Fesseln)

11) 1. Wrxc5 (1. Wxd5 Hxd5 2. £.xc5 Dxc5 3. ¢4 Dbd) 1. ... Dxe5 (1. ... Wxc5 2. £xc5 Dxc5 3. DeT+) 2. DT+ &dS 3.
A xd5 exd5 4. £ xc5 Kombination von Ablenken, Doppelangriff: Springer, Zwischenzug)

12) 1. Wd4 W18 2. Wds £ a6 3. £h7+ Verwundbarkeit ausbeuten, schwierig zu parierende Drohung.
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1) 1....f4 2. &Hh5 (2. Df1 fxe3 3. fxe3 Hxe3) 2. ... fxe3 3. fxe3 HExe3 (3. ... Hxe3+) (Hinlenken und Doppelangriff: Springer)
2) 1. &Hxb7 &Hxb7 2. Ee7 (Ablenken und Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen + Material)
3) 1. ... 2xc3 2. Wed+ @07 3. 2h6 Hgb (Verteidigung gegen Fesselung)
4) 1.b4 £xb4 2. He3 2xc3 (2.... &1 3. Bcl 2.5+ 4. ed £d3+ 5. &d5) (Verteidigung durch Patt oder ungeniigend
Material)
5) WeiB hat zwei Bauern geopfert. Weil 2.c4 gefesselt ist, droht Damenabtausch. Ein richtiges Gefiihl ist, dass Weif froh sein
darf, wenn seien Stellung nicht schlechter wird. Er hat einfach zu wenig Angreifer und es gibt ausreichend Verteidiger. Nach
1. Wfs Wxc4 musst du spiiren, dass eine Dame und ein Springer gegen eine Ubermacht nicht wirken. Was ist richtig?
1. Exd5. Einen Bauern zuriicknehmen und 2 b5 drohen. Schwarz hat 1. ... £.a6 und WeiB hilt sich: 2. Ed4 &e6 3. Hxebd
fxe6 4. HExg4.
1. £xd5 wird durch 1. ... 2b4+ widerlegt (macht ein Fluchtfeld fiir den Konig)
1. Dxf7 Wxc4 2. Wxc4 dxcd 3. Hxhg ist Qualititsgewinn gegen zwei Bauern, aber nach 3. ... 213 ist die Zukunft des Eh2
nicht rosig. Dazu wird der Springer auf h8 bestimmt verloren gehen.
6) 1. Wxe6+ Hh8 2. Hxh6+ gxh6 3. g7+ Hxg7 4. W6+ Hh8 5. Wh7# (Konigsangriff)
7) 1. Bxe6 £.xe6 (1. ... fxe6 2. Wxg6+) 2. Wed (Ablenken und Fangen)
8) 1. Wc3 Hed 2. Hxed fxed 3. HDe6+ (Batterie hinstellen und Abzugsangriff)
9) 1. Wxc3 Wxc3 2. Ne7+ Hh8 3. Exf8# (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Matt)
10) 1. &f4! (1. gxh6? H16) 1. ... D7 2. g6 &h6 3. g5 (Zugzwang und Fangen)
11) 1. Bh7+ Hxgb (1. ... 8 2. Eh8+ Hg7 3. BW+ Hxgb) 2. 8N+ &16 3. g5# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage
des Konigs.
12) 1. Wa6+ Wa5 (1. ... &b3 2. Wa2+ dxc3 3. Wb2+ Rontgenschach) 2. Wed+ Fa3 3. Wa2# Verwundbarkeit ausbeuten,
schlechte Lage des Konigs.
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1) 1... BEgl+2. &h3 &Hf4+ 3. hd Hgo+ 4. ©h3 Eha# (Jagen und Doppelschach)
2) 1. Eb8+ a7 2. Hal+ b7 3. Eb8+ a7 4. Eal+ b7 5. Eb8+ (Remis durch Dauerschach)
3) 1. Wd7 Ec82. Wed+ H8 3. W7+ He8 4. Wel+ &d7 5. Wxf7+ He6 6. Wd5+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage
des Konigs.
4) 1.... Be8 2. Hc5 Hd8 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur - Kreuzfesselung)
5) 1. &5 h5 2. He6 &1 3. Hxd5 h4 4. ed (mit Tempo ins Quadrat)
6) 1. Wxgd fxgd 2. 27 £xe7 3. Hxc6 (Freibauer einldsen)
7) Zeichnung
8) Zeichnung
9) 1.d5 £.¢72. Exc7 (2. d6 £.xd6 3. Wxdo Wxal 4. Exf7 Hxf7 5. Wd7+ H6 6. Wxc8 &f7) 2. ... Wxc7 3. d6
(Abzugsangriff und Schlagen/Wegjagen+matt)
10) Diese uniibersichtliche Stellung kommt aus einer Jugendpartie U10. Eine Sache zum Durchrechnen. Schwarz hat einen
Springer und einen Bauern fiir die Dame. Weil} verliert immer seine Dame.
1. Wxf3 &xf32. Hxc3 Exc3 3. £a5 und durch diesen Zwischenzug bekommt Weill zwei Figuren gegen Turm und Bauer.
1. &xf3 (die Partie) 1. ... Dxd1 2. Exd1 Efxd8 und WeiB liegt in einer schlechteren Stellung (Schwarz hat die c-Linie und
die bessere Leichtfigur) einfach einen Bauer zuriick.
1. gxf3 HHxd1 2. Exdl Hfd8. Bauer weniger, schlechte Bauernstruktur.
11) 1. ... Ee3 2. fxe3 Wxf3 3. Wc2 fxg3 (Ausschalten der Verteidigung durch Unterbrechen)
12) 1. Wd6+ ANd7 2. Wxd7+ Hxd7 3. &5+ &d6 4. Hxed+ (Hinlenken und Doppelangriff: Springer)
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1) 1... Bh2+2. &el Hb2 3. Ebl (3. Ecl &Hd3+) 3. ... Ehl+ (Jagen und Doppelangriff: Rontgenschach)

2) 1. £g5+ Hg8 2. Wxh8+ Hxh8 3. 216+ (3. Ehd+ g8 4. £16) 3. ... &g8 4. Hh4 (Konigsangriff)

3) Diese lehrreiche Stellung kommt aus einer Jugendpartie U10. Schwarz kann einen Bauern schlagen. Was ist das Problem?
1. ... f6 Dies ist der beste Zug und ausreichend fiir Remis. 2. Exc3 (2. bxc3 fxe5 3. dxe5 Hc4 ist mit so einem aktiven Turm
durchaus nicht besser fiir WeiB) 2. ... fxe5 3. dxe5 Exc3 4. bxc3 Ec¢8 und auch nun ist die Turmaktivitit ausreichend.
1. ... £xd4 Der Partiezug, der iiberraschenderweise eine Qualitit kostet: 2. &) c6 (Material kostet 2. Exc8 Hxc8 3. Hd3
Hc2)2. ... £xb2 (gespielt) und nach 3. a2 &6 4. Hxd8 Exd8 5. Ec6 hat Weill eine Mehrqualitit (nur gewann Schwarz).
Das Uberraschende kommt nach 2. ... £f6 3. Zacl und £xd8 droht und nach 3. ... He8 kommt 4. He7+.
1.... £2a52. & c6 und der Springer hat drei ngriffsziele, die wegen der Fesselung noch nicht drohen, aber Schwarz kann in
einem Zug nicht alle verhindern. Z.B. 2. ... Ec7 3. Hacl Edc8 4. DeT+.

4 1. Pg7(1...h42.f5h3 3. f6 h2 4. 7 h1W 5. BW+) 2. He7 g6 und Weill kommt nicht weiter. (Verteidigen)

5) 1. BExh6+ Wh7 2. Wha Hgl+ 3. &c2 Wxh6 4. Wxho+ g8 (Verteidigung gegen Doppelangriff durch Gegenangriff)

6) 1. D5 We5 2. hd W6 3. He7+ (Jagen und Abzugsangriff)



7) 1. Bg3+ &f52. Wes+ ded 3. Hgd#t Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
8) 1. fa4+! & xf4 2. Ned+ Wxe4 (Verteidigung durch Patt)
9) 1.... Wdl+2. g2 We2+ 3. gl Hh3 4. Wd4 Wel# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
10) 1. Ed4 Wb5 2. Efd1 (Richten und Fesselung: Fesseln)
11) 1...e42. Eg8+ Hh7 3. W8 Ehl+ (Ausschalten der Verteidigung: Unterbrechen)
12) 1. &g8! (1. Hed? Wxe2+! 2. £xe2 Hxb7).1...g52. £hl! Wh4 3. Eh7+ (Zugzwang und Abzugsschach) (Timman)
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1) 1. &f6 h2 2. W4 Wd7 3. cxd7 h1W 4. We7# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

2) 1.... £2a4 2. Wd3 (2. Wxad Wxe3+ 3. Sfl HExcl)2. ... £2xdl (Ablenken und Doppelangriff: Dame)

3) 1.... Ha2 2. Wel+ £.d7 (siebte Reihe)

4) 1. £e2 Bxg3+ 2. &f2 (Freibauer einldsen)

5) 1. ... gxfd 2. Hxf4 Hd4+ 3. He3 £d2+ (Hinlenken, Jagen und Rontgenschach)

6) 1. ... Wc8 Die Dame muss nach 2. Exg6 fxg6 weiterhin gedeckt bleiben. Schwarz muss unbedingt Damenabtausch
in der Stellung behalten (direkt 1. ... Wxf5 2. exf5 Exg4 3. hxg4 ist spielbar, aber schon unangenehm). Mdchte Weil3
weiterkommen, dann muss er 2. h4 ziechen, aber dieser Zug droht nicht h5, weil Schwarz dann auf f5 abtauscht.

1. ... We6 dieser Zug scheitert nach 2. Exg6 Exg6 3. Exg6 Wxf5 auf den Zwischenzug 4. E g7+.
1. ... Wa4 Der gespielte Zug in einer Jugendpartie U10. Verpasst wurde das starke 2. h4 (Fesselung: Angriff auf eine
gefesselte Figur)

7) 1. 216 (1. ... 2h4 2. Hf4 205+ 3. Df3 216) 2. B4 Lxe5+ (Verteidigung gegen Matt)

8) 1. D5 W5 2. hd Web 3. YHd6+ (Jagen und Abzugsangriff)

9) 1. ... Hxe5 2. dxe5 £.xb5 3. Wb3 (Fesselung: Fesseln)

10) 1. BEd7+ &e5 2. Ed5+ Exd5 3. Hcd# (Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken und blockieren)

11) 1. ... Ea2 2. 2c6 (2. c6? &Hh5#; 2. hd Dh5+ 3. Hh3 Hfa+; 2. 2d1 Ed2) 2. ... Ea3+ 3. &3 Ha2 (Remis durch
Dauerangriff)

12) 1. BEc8 Wd5 (1. ... Exc8 4. Wd8+) 2. Exf8+ Hxf8 3. Wha+ Verwundbarkeit ausbeuten, Grundreihe.
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1) 1. ... &c3 2. bxc3 (2. Wd3 Hxdl) 2. ... a3+ 3. &bl Wh6+ (Konigsangriff)
2) Schwarz hat einen Mehrbauer, aber Bauer d4 droht verloren zu gehen. Nun sind die Bauern auf c¢5 und e5 auch keine Helden.
1. ... &)d7. Profitiert vollig des schwachen Bauern. Nach 2. Hxd4 £ xg2 zieht der Liufer mit Tempo weg und droht auch 3.
... bxc5 und nach 2. Wxd4 & xc5 bleibt Weil einfach einen Bauer zuriick. Lehrreich ist 2. cxb6 £ xf3! (nach dem faulen 2.
... axb6 steht Schwarz besser) 3. gxf3 (3. bxc7 Wxc7 und e5 hingt; 3. b7 £xb7 mit einem Mehrbauer) 3. ... c5Sund 4. ...
axb6.
1. ... 2xf3 (gibt etwas Vorteil mit einfachen Ziigen) 2. gxf3 £d7 3. Wxd4 und nun 3. ... bxc5 mit einem Bauern mehr, aber
einem Doppelbauer oder 3. ... &xc5 4. £b5+ mit kleinen Problemen bei der Entwicklung.
1. ... g4 Der Partiezug. Nun 16st 2. £ b5 alle weilen Probleme.
3) 1. Ed4 £h52. Eh4 (2. g4) (Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen + Material)
4) 1. ... Wb22, Hcd (2. Ecdl We2) 2. ... Whl+ 3. g2 Wh7+ (Verteidigung gegen Freibauer)
5) 1. ... Dxed 2. Wxf8+ Hxf8 3. £xd8 HExd8 4. £ xe4 (Zwischenzug, Desperado)
6) 1. BExf6 gxfo+ 2. &d6 &7 3. c7 (Abwickeln in ein Bauernendspiel)
7) 1. Ed8+ Wxd8 2. He8+ Wxes 3. fxe8D# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
8) 1. De7+ D5 2. Bco+ &d4 3. D5+ de5 4. Hxg7 (Abzugsschach, Jagen, Hinlenken und Doppelangriff: Springer)
9) 1.... £4 2. Wd3 g5 (Richten und Fangen)
10) 1....h52. Eb8 h4 3. Eb3 hxg3 Verwundbarkeit ausbeuten, schwierig zu deckender Punkt.
11) 1. &g3 g6 2. B 5+ gxf5 3. f4# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Kénigs.
12) 1. £2xd4 exd4 2. Wxe7 HExe7 3. Exc5 (Ausschalten der Verteidigung: Schlagen + Material)
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1) 1. 2c5(1. &hl Hc22. c8W Hxc83. Exc8 Exd6) 1. ... Ec2+2. £xd4 Exc7 (Freibauer einldsen)
2) 1. &hl (1. £¢5 Ec2+) 1. ... Ec2 2. Ebbl (Freibauer einldsen)
3) 1.... &c3 (Richten und Doppelangriff: Springer)
4) 1. ... D3+ 2. bxc3 Eb7 (Ausschalten der Verteidigung und Fesselung: Fesseln)
5) 1.... Eb4+ 2. Hxh5 Eb8 (2.... Eb5+ 3. &h4 Eb8) 3. Eh6 E b5+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
6) 1. Hc7 Hxc7 2. Wes+ g7 3. Wes+ g8 4. Wxc7 (Verteidigung gegen Freibauer)
7) 1. ... Ehl1+2. dxhl &g3 3. &c4 Hel+ 4. &1 HExf1# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
(Donner-Spanjaard, NED 1961)
8) 1. HceT+ &h7 2. Eh8+ Hxh8 3. & 18# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren) (Ausschalten der Verteidigung
durch Blockieren)
9) 1. &c2 (1. al £d2 2. Wxf5+ He7) 1. ... Wh2+ 2. Hb3 Wxgl 3. Wxh6+ Schach autheben und neue Angreifer nicht
zulassen.
10) 1. Hxd5 Wxd5 2. 2xf6 Was+ 3. We3 (3. Wd2 Wxd2+; 3. b4 & xbd+) (Zwischenzug)
11) 1. f3. Méglichkeiten des Gegners verhindern. Der Zug ...f3 von Schwarz aktiviert sonst den £ e5 und der Bauer ist ein
Angreifer und stort.



1. ¢3. Den Springer wegjagen kann warten, denn der Zwischenzug 1. ... f3 droht matt auf h2 und nach 2. g3 &e6 hat Weill
Gliick, dass Schwarz den Turm nicht einfach in den Angriff einbeziehen kann.
1. h3 Der gespielte Zug macht 1. ... f3 noch stérker. Schwarz gewann.

12) 1. Whé+ gxh6 2. D6+ g7 3. Hxd7+ 17 4. Exd6 (Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken, Jagen und
Abzugsschach)
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1) 1. Wag+ Hxg7 2. B g6+ hxg6 3. WxdS (Batterie hinstellen und Abzugsangriff)
2) 1....gxf4 (1... £d2 2. fxg5 Hd4+ 3. He5 Exd3) 2. Hxf4 Hd4+ 3. e3 £.d2+ (Hinlenken, Jagen und Doppelangriff:
Rontgenschach)
3) 1. e4. Schwarz hat Probleme: 1. ... dxe4 2. &xe4 £.¢7 3. Hel verliert Material und 1. ... h6 2. 2h4 (2. £2xh6 gxh6 3. €5 ist
auch gut) hilft nicht wirklich. Die Drohung ist €5 und nach 3. £xh6+ gxh6 ist sogar 4. exd5 ganz stark.
1. Eel. Entwicklungszug, um e4 vorzubereiten. Beim vorigen Zug sahen wir, dass es auch ohne Turmzug geht.
1. &Hxd6. Liebhaber von Schlagen und dem Lauferpaar spielen solche Ziige. Schade um den aktiven Springer. Dazu kommt
noch, dass Weil} in jeden Augenblick den Léufer schlagen kann (Schwarz zieht bestimmt nicht den Laufer nach b4 oder c7).
4) 1. exf6 £xd6 2. Edl (Freibauer einlésen)
5) 1.... &xh5 2. Hg5+ hxg5 3. Wxh5+ g8 4. Ehl (Konigsangriff: Zugang)
6) 1. dS&+ 16 (1. ... e7 2. g8W (2. Hc6+? H16 3. g8+ Hf7!)) 2. g8 +! &gb (2. ... e5 3. Df7+) 3. He7+ (Remis
durch ungentigend Material)
7) 1. Wxfo HExf6 2. £xf6 h5 3. H {7# (Batterie hinstellen und Abzugsschach)
8) 1. &Hh6 Wxf3 (1. ... Dxf3 2. B g8+ Hxg8 3. Hf7#) 2. Hxf3 Hxf3 (2.... Hg8 3. Hxg8 Hxf3 4. Hh6) 3. H g8+ Hxgl 4.
NTT# (Konigsangriff)
9) 1. Wxbd+ Hxb4 2. a3+ &a5 3. b4+ b5 4. Hc3# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
10) 1....a52. &£Hd3 b5 3. £.b3 a4 (Richten, Jagen und Fangen)
11) 1. b5+ cxb5 2. Ecl+ &d7 3. BEdl+ £.d6 4. Exd6+ &xd6 5. Hxd8+ (Ausschalten der Verteidigung, Jagen,
Rontgenschach und Ablenken+Material.
12) 1. Hxc8 Exh7 2. He7 Eh8 (2. ... Eg7+ 3. Sf2 B 7+ 4. Hg3) 3. Dco6+ &al 4. Hd8 (Freibauer einldsen)
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1) 1. £2xe5 Hxd3+2. Wxd3 b4+ 3. &c3 Wxd3 (Hinlenken und Abzugsangriff)
2) 1. £b5 He6 2. £c4 (2. £d7? Hd6) 2. ... He5 3. &d4 (Remis durch ungeniigend Material) (Guljajev 1938)
3) 1.¢3 (1. Exf4? e2+ 2. Wxe2 Wxf4) 1. ... &c6 2. Exf4 (Ausschalten der Verteidigung und fesseln)
4) 1. &fl. Verhindert Schach auf el und zwingt die Dame zuriick. Nach 1. ... Wf6 schligt Wei einen Bauern: 2. Exh4
1. Hd8 istnach 1. ... Wf6 2. Hxe8+ &xe8 kein Problem.
1. £xf3. Rechnet nur mit Zuriickschlagen. Schwarz mdchte den Léufer gar nicht haben: 1. ... HEel+ (1. ... &xf3+? 2. &f1)
2. hg2 h3#
5) 1. 15 gxf5 (1. ... 2xe4 2. 16 ; exf5 Hha+—; 2. ... We7 fxg6 fxg6 Hxe6 Wxe6 3. Wxgo+) 2. Wes+ Hh7 3. Eha#
(Konigsangriff)
6) 1.... £h6 2. Wdl £e3 Verwundbarkeit ausbeuten, Ubergewicht an Material.
7) 1. 2e4(1... £h3?) 2. h4 &Hd4 3. h5 He5 Normal erfiillt der Liufer eine Doppelfunktion: Bauer decken und feindlichen
Bauer stoppen. Dies ist eine Ausnahme, weil die Stellung wegen Pattgefahr nicht gewonnen ist. Zum Gliick steht der Konig
im Quadrat des h-Bauern.
8) 1. Wxe3 Hxe3 2. Hged Hd4 3. hxgd (Doppelangriff: 2 Figuren)
9) 1. g4 fxg3 2. £.¢5 16 3. exf6+ (Fangen)
10) 1. 213 Wxf3 2 Wol+ &e8 3. Wxe8+ b7 4. Wbs+ (4. Wd7+) (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Matt)
11) 1. £b3! (1. £c4? ad! 2. £d5 W2+ 3. 2.c6 Wh2+) 1. ... a4 2. Lc4! (Zugzwang)
12) 1.... Del+ (1. ... Dha+ 2. h3 We2+ 3. degd W3+ 4, Hh3) 2. Hh3 Wed+ 3. Hgd W3+ 4. Hh3 Wh# (Doppelschach)
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1) 1. h3 Wh5 2. We2 (2. g4? Wd5) (Ausschalten der Verteidigung und fesseln)

2) 1. Wf8+ (1-0; Babula-Kislov, Trinec 1999) 1. ... &h7 2. Wg8+ Hh6 3. Eh5+ Hxh5 4. We5# Verwundbarkeit ausbeuten,
schlechte Lage des Konigs.

3) 1. £d8 Bf72. Hg52. ... &xc2 3. Bd2 £15 4. YHxf7 (Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen + Material)

4) 1. Hg3! 2xg3+2. Hh3 gl W (Verteidigung gegen Freibauer)

5) ... Ed5 2. HExd5 g3 3. fxg3 fxg3 (Verteidigung gegen Matt)

6) 1. 0-0-0. Nicht gespielt, weil a2 hingt. Nicht schlimm: 1. ... Hxa2+ 2. &bl Wxd2 3. Exd2 b4 4. 2b5+ bringt alle
weiBen Figuren in den Angriff. Nach 4. ... &e7 ist 5. £)d7 schon lehrreich. Nach 1. ... 0-0 zieht WeiB} 2. a3 oder etwas
tapferer 2. Hc4.

1. &d1. Der gespielte Zug verhindert die Drohung (siche den néichsten Zug), aber nach 1. ... £e6 2. £d3 ist der Konig in der
Mitte nicht tddlich, daher unnétig.
1. £e2 Hxc2+ Das war die Drohung.

7) 1. DxaT+ Hxa7 2. Wxa7 Wdl+ 3. &xdl L a4+ (Hinlenken und Doppelschach)

8) 1.... Wc2+2. &h3 (2. ©hl Wxcl+) 2. ... Exg3+ 3. &xg3 Eb3+ Verwundbarkeit ausbeuten, Ubergewicht an Material.

9) 1. &d7! &4 (1. ... b7 2. Ebl+ Ab3 3. Exb3#; 1. ... Hb3 2. Ebl Hb7 3. Axb3#; 1. ... b7 2. Ec8#) 2. Excd a5 3.



Hc6! a6 4. Hed a7 5. Ee7+ &b8 6. b6 (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren) (Botokanov 1997)

10) 1. ... Exg3 2. £xed (2. fxg3 We2+ 3. gl Dh3#; 2. 3 Web; 2. Hxg3 De2+ 3. Hh3 Wxhd+ 4. Hg2 Wed+ 5. Hh2 Le5+
6. f4 Wo3#) 2. ... Eh3+ 3. &gl (Konigsangriff)

11) 1. Exb2 £xb2 2. Wb3 &.d4 3. Wb+ Wds 4. (Doppelangriff: Dame Material+Drohung)

12) 1. Do+ £xf6 2. Ec7+ &g8 3. HExe3 (Zwischenzug)
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1) 1. Exg7+ Bxg7 2. &H18+ Hh8 3. Exh6+ Hh7 4. Exh7# (Ausschalten der Verteidigung: Schlagen + Matt)
2) 1. ... D3 2. Wxf3 Wxb2 (Bahnriumung und Fangen)
3) Eine Stellung aus der Partic De Wind-Michielsen, Den Haag 2001. Damals zwei talentierte Jugendspieler, die dennoch das
eine und das andere verfehlten.
1. £xe5 Wxe5 2. Hfel. Abtauschen ist gut hier. Alle weile Figuren werden aktiv und der d-Bauer ist nicht schwach, stellt
aber auch keine Gefahr da (2. ... d4 3. & g3).
1. £b6. Weill mochte den schwarzen Turm schlechter stellen, aber so schlecht wird der Turm nicht stehen: 1. ... Ed6 2. Wb4
(konsequent, aber mit 2. £ a5 oder 2. £e3 Fehler einsehen und einen Bauern opfern ist besser). Der gespielte Zug scheitert an
2.... Exb6 (anstatt 2. ... d4 3. f4, was gespielt wurde) 3. Wxb6 &) d4 4. Wxf6 Hxe2+ (Zwischenzug) 5. ©hl 2.xf6.
1. £.c3. Zeitverlust. Schwarz schligt auf c3.
4) Das Partiefragment sollte um einen Zug langer sein. Der h-Bauer steht noch auf h5 und Schwarz ist am Zug: 1... h4 (0-1;
Dvoretsky-Klovans, Tbilisi 1973). Unzureichend ist 1. ... hxg4 2. &e5! (aber nicht 2. &ed g3! und gewinnt) 2. ... g2
3. &4 ©h3 4. be5. Weill gab auf wegen 2. e5 g2 3. &6 Hxh2 4. &xgb h3 5. g5 Hg3 6. ©f7 h2 7. g6 h1¥W und
Schwarz gewinnt gegen einen g-Bauer auf der siebten Reihe.
5) 1.... b5 (1. ... Exb8 2. Exb8+ 218 3. £ 6#) (Ausschalten der Verteidigung: Unterbrechen)
6) 1. Eb2! Exc72. Eb8+ &f73. Eb7 He7+ 4. d6 Exb7 5. axb7 (Freibauer machen)
7 1...g52. £2g3 g4 3. 0-0-0 Hxg3 (Ausschalten der Verteidigung: wegjagen)
8) 1. Wh7+ pgd 2. Web+ Hf3 (2. ... ©h3 3. Wh# (3. W5#) Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
9) 1.... &h7 2. W3 Wxf3 3. gxf3 b2 4. HHxb2 (Freibauer einldsen)
10) 1....e52. We4q (2. Wd5 Wxd7) 2. ... Exd7 3. Exgb6 ( eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
11) 1. Ec8 W7 2. &Hb6+ Pe7 3. H 7+ (Hinlenken und Doppelangriff: Springer)
12) 1.... Bc5 (1. ... Wxe7? 2. Dxf5 Wes 3. Exh7+ &xh7 4. Wh5#) 2. HxI5 Wxf5 (2. ... Ea5+) (Verteidigung durch
Gegenangriff)
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1) 1.... Bf4+2. Hxf4 D6+ 3. be5 Dxgd+ 4. fxgd gl W (Freibauer einldsen)

2) 1. &h2+ dh4 2. D3+ Dgd 3. De5+ Hhd 4. Hxgo+ Hga 5. H g3# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

3) 1. Wd4 We52. ©d2 £h3 3. g4 (Verteidigung gegen Matt)

4) 1. ... f5. Die schwarze Stellung ist gut genug, den Bauern auf c4 nicht verteidigen zu miissen. Die Drohung verhindert das
Schlagen auf c4. Nach 2. gxf5 exf5 muss WeiBl mit 3. £e5 2.xe5 4. dxe5 Wxe5 einen Bauern geben. Die Schwichung des
Konigsfliigels ist schade, aber keine Katastrophe; Weif3 hat keine Angreifer (wenn Schwarz richtig spielt).

1. ... b5. Eine gute Deckung, die )b4-d3 in die Stellung bringt.
1. ... Ec8. Gibt WeiB die Zeit, etwas Raum zu machen fiir die Dame: 2. hxg5 hxg5 3. e4 b4 4. We3.

5) 1... D2+ 2. B3 Del+ 3. &4 Hd3+ 4. &3 He3# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

6) 1... He62. Hf2 He2 3. ¢7 Exa2 4. Exa2 Wcl Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

7) 1. g4 £g62. £g5 (Fangen)

8) 1...&d32. &7 NHd5 (2.... ©d2 3. £.c4) 3. bxcb e2 4. Hf2 Hd2 5. £xd5 (Freibauer einldsen)

9) 1. Ed2b2 2. Exd3 &c2 3. Ec3+ &d2 4. Eb3 (Verteidigung gegen Freibauer)

10) 1. Eg6 Hg3 2. Egd+ Exgd 3. &HHh3# (Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken und Unterbrechen)
11) 1. 2ed4+ Sg52. Bg7+ SHhS5 3. Eh7+ &g5 4. Exh3 (Jagen und Doppelangriff: Réntgenschach)
12) 1. ... W3+ 2. Wxf3+ exf3+ 3. @h2 Hegd+ 4. h3 Hxf2+ 5. &h2 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
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1) 1. Who Exd8 2. We7+ L.xg7 3. Hxd8+ (Konigsangriff)

2) 1. Ef7 (1. B3+ Wxf82. Wes+ Hf6 (2.... g8 3. Wd5+ Hh8 4. Wes+ Ef6)) 1. ... Wxf7 2. Whs+ Hxbg (2. ... Wel? 3.
WeS5+) (Verteidigung durch Patt)

3) 1. £b4! (1. £b6? HHd6 2. £d4 D5+ 1. £c7? Dd22. Le5 Ded+) 1. ... b1W (1. ... &bl 2. b3 el 3. La3) 2. L3+
& xc3 (Verteidigung durch Patt)

4) 1. f4+ &f5 2. g4+ Hxf4 3. Y6+ (Jagen, Hinlenken und Doppelangriff: Springer)

5)1.... £g52 Wo3 (2. Wxg5 Hxh2+ 3. &gl Wh3)2. ... Eh3 (2. ... Wh6 3. £el Eh3)3. Wg2 &4 (Ausschalten der
Verteidigung durch Ablenken und Figur heran)

6) Weil} steht besser: Lauferpaar und bessere Bauernstruktur. Der Springer auf a3 steht auler Spiel und ist in Gefahr.
1. c4. Untergribt &e4 und nimmt a3 ein Fluchtfeld. Nun gewinnt WeiB nach 1. ... 16 2. £b2 dxc4 3. bxc4 Hads 4.
Hxe8+ Hxe8 5. Edl (droht £h7+) Material. Nach 1. ... &d6 schligt Weill auf d5.
1. Eadl. Guter Zug, aber 1. ... &b5.
1. 3. Unnoétig der Springer geht via g5 nach e6 und steht dort nicht schlechter.

7 1. ... &De52. W4 g5 3. Wxg5 Hxcd (Doppelangriff und Ablenken+Material)



8) 1. Exd5 £e2 2. HEd8+ Hxd8 3. Wxe2 (Zwischenzug und Réntgenangrift)

9) 1...&cd (1...c42. a5 &c5 3. Hf3 Hb5 4. He3 Hxa5 5. ©d2 Hb4 6. Hc2) 2. Hf3 Hb4
10) 1. &Hxe5 fxe5 2. £xe5 ( eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
11) 1. £g5 £xg5 2. Hh6+ (Feldriumung und Abzugsangrift)
12) 1. &cd+ Dxcd 2. E13+ HxfB 3. Wd5+ Hh8 4. B xf8# (Konigsangriff)
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1) 1.... Wd3+ 2. Hal 2xb2+ 3. Hxb2 Wd2+ 4. b3 (Jagen, Hinlenken und Doppelangriff: Dame)

2) 1. Edl &f82. £xc6 Hxcb 3. Eal Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

3) 1. ¢7+ &a7 2. bW+ HEhxb8 3. c8# (Matt in drei)

4) 1. £d2 Wxad 2. Wxad &xad 3. Exe7 (Jagen und eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)

5) 1.d7 Eb8 2. nd6+ &e7 3. Ded (3. D5+ Pxd7) Es ist iiberraschend, dass Weil seinen d-Bauern fiir den c-Bauern
eintauschen kann und sogar etwas Vorteil behalten kann. Schwarz hat ja den Konig bereit und der Weile tut nichts: 3. ...
£xd7 4. Dxc5+ &d6 5. Edl1+ x5 6. Exd7.

6) 1. Wb3. Damentausch sehen viele in der 4. Stufe nicht als eine starke Waffe. Trotzdem erwiigen. Nach 1. ... Wxb3 (1. ... Wa6
2. &.xg7) 2. axb3 b6 (2. ... a6 3. £.xg7) 3. Hxa7 oder wenn du das nicht siehst 3. £xg7.

1. a4. Schwarz kann 1. ... Wxb2 ziehen; & f5 kontrolliert bl.
1. Eel. Der Laufer mochte sowieso nach 6. Kein geschickter Zug.

7 1. ... Wed+ 2. Hh2 Wha+ 3. gl fxed (Materialgewinn durch Zwischenzug nétig fiir die Verteidigung gegen Matt)

8) 1. £xb7 Exb7 2. Hc6 Wa8 3. Exe7 (Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen + Material)

9) 1. 4 £d6 2. g4 £.g6 3. {5 (richten und Fangen)

10) 1. Be7+ g8 2. g6 Ha8 (2....alW 3. He8#; 2. ... Ef43. Ea7)3. Eg7+ &3 (3.... ©h8 4. DI7#) 4. h7! al W
(Verteidigung gegen Freibauer)

11) 1. &f6 Wxc7 (1. ... 2x6 2. Wxc6+) (Abzugsangriff)

12) 1. &g7! 22. Hal Hf83. Ea8+ &e7 4. Hxf8 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage Figuren.
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1) 1. exd5. Durch diesen Abtausch verliert Weill mit einem Springerzug keine Zeit und kann die Dame im Zentrum setzen (sie
ist dort nicht in Gefahr). Nach 1. ... Exd5 2. We4 kann WeiB auf b4-b5 spielen, manchmal mit Bauernopfer, sonst ein Turm
nach bl als Vorbereitung.
1. &cd2. Ungliickliche Wahl. Nach 1. ... g4 2. Dh4 d4 zerschligt Schwarz die weiBen Bauern und €5 wird ein schones Feld
flir den Springer.
1. &ce5. Das Abtauschen eines Springerpaares hilft nur Schwarz. Nach 1. .. &xe5 2. Hxe5 Wg7 3. We2 hat Weill noch
den Vorteil eines schwachen e-Bauern, aber der doppelte g-Bauer scheint nicht viel wert zu sein. Schwarz zieht das aktive
3. ... BEf8 und iiberlebt schon. Mal Aufmerksamkeit fiir 2. ... W6 anstatt Wg7. Weil schlidgt mit 2. £)c6! zu. Suche den
Unterschied!
2) 1. Bd5+ (1. &e5? Hebt) 1. ... 6 2. e5 Efl 3. Edi+ (Batterie hinstellen und Abzugsschach)
3) 1. Ha8+ £18 2. Hb2 Hxb2 3. Hxf8+ g7 4. Exfl (Verteidigung gegen Matt)
4) 1. Wa7+! (1. Wh+? £e5) 1. ... e5 (1. ... ©c3 5. Wo7+; 1. ... ©d55. £b3+; 1. ... dcd 5. £b5+; 4. ... ded 5. Lco+; 1. ..
&d3 5. £b5+) 2. Wg7+ (Abzugsangriff und Rontgenschach)
5) 1. Ed7 &8 2. WeS (Ausschalten der Verteidigung: Unterbrechen)
6) 1.... Exg3+? 2. hxg3 (2. Hxg3 Exg3+ 3. hxg3 Wxe2) 2. ... Wxe2 3. Hh4+
7) 1. §a5 Wd7 2. £xb7 (Kénigsangriff: Zugang)
8) 1. ... Dxf3+ 2. gxf3 &£c3 (Riumen und Abzugsangriff und fesseln)
9) 1.... Ec2+2. fHxc2 Wd2+ 3. Hfl We2+ 4. gl Hx3# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
10) 1. He3 g4 (1....b3 2. Ng2) 2. Hg2 £.d2 3. h3 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
11) 6. &d3! &f3 7. dc3! Ded 8. a4 De5 (8. ... D2 9. xc2 ©d4 10. b3 Hcs5 11. a5 e 12. bl b7 13. b5 a7 14.
&c6) 9. a5 &d6 10. a6 Lc6 11. ¢5 (Fernhalten, Quadrat)
12) 1. We2+ B4 2. Wes+ B3 3. Wh5+ (Jagen und Réntgenschach)
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1) 1.e5 £xe52. Exe5 Wxe5 3. &4 (Hinlenken und Fangen)

2) 1.... 222, Wd6 £ d4 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

3) 1. h7+ &Hxh7 2. Wh2 und gewinnt, z.B. 2. ... &g7 3. Hd5 (Konigsangriff)

4) 1. f8W+ Hxf8 2. H16 (Freibauer einldsen)

5) 1. &Hxe5 &xf2+ 2. Hxf2 Wha+ 3. Hgl &xdl 4. H3+ Wxel+ (Gegenangriff)

6) 1. Exg4 HExe3 2. Exg5 (2. £d45 & f7) 2. ... hxgs 3. d7 Hd3 4. £d5 (Freibauer einldsen)

7) 1. e5 dxe5 2. £.xf6 (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken/Schlagen + Material)

8) Konigsangriff ist zuschlagen, wenn ungeniigend Verteidiger da sind. Wie gewonnen die schwarze Stellung auch aussieht,
nicht alles gewinnt.
l.... 2xg3 2. fxg3 HExg3 3. W2 Eh3+ und gewinnt.
1. ... B g4 gibt Weil die Méglichkeit 2. Wh3. Nach 2. ... g5 ist Schlagen auf h4 noch lange keine tddliche Drohung.
1. ... Exg3. Beim Opfern von 5 Punkten muss man immer in Betracht ziehen, dass auch Material zuriickgegeben wird: 2.
fxg3 Wed (2.... £xg3 3. Wh3) 3. &4 2xf4 4. gxf4 und die Dame alleine mit dem f-Bauern ist nicht mehr als Remis.



9) 1. ¢6 £)d6 2. HHc5 (2. £xd6? £xb3 3. £xc7 Lad) 2. ... £c4 3. £xd6 (3. b6? cxb6) (Freibauer machen)
10) 1. Ef3+ &e7 (1. ... g6 2. He3 Exg33.b7+—; 1. ... Heg82. He3 HEg5 (2.... Egl+3. &d2 Ebl 4. ¢5 Exb4 5. exd6
Hxb6 6. d7+-) 3. €5 dxe5 4. b7+-) 2. b7 Exed+ 3. He3!! Exe3+4. &d2 HEe6 5. bW+ (Zwischenzug)
11) 1. D5+ 7 2. Ec7+ el 3. He7+ S8 4. H d8# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
12) 1. Eh5+&d6 (1. ... &d4 2. Ehd+) 2. Ed5+ &6 3. Ea5+ (Jagen und Doppelangriff: Abzugsschach und Réntgenschach)
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1) 1....e52. £2g3 £f5 (Bahnriumung und Doppelangriff)
2) 1. Exe3 Wxe3 2. Ed8+ Hc7 3. Wxe3 HExe3 4. Exh8 (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Material)
3) 1. Wc7 bxe5 (1. ... Wd7 2. Hd6+ &e7 3. Hf5+) 2. Hd6+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
4) 1. c3 und 2. d4 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)
5) 1... Ecl+2. &f1 Exfl+ 3. &g2 Edl Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
6) 1. D7+ g8 2. Hh6+ £ xh6 3. Wxf5 (Ablenken, Springergabel und eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger.
7) 1. &e6 fxeb 2. Wxe6+ Hh 3. Wxd6 & £6 (Fangen)
8) Schwarz hat einen Bauern weniger und das bedeutet: aktiv werden.
1. ... d5. Der Kénig in der Mitte bedeutet Stellung 6ffnen. Nach 2. exd5 £xd5 3. &xd5 £xd5 4. c3 Hfe8 gewinnt Schwarz
1. ... £2xe2 Wahl zwischen schlagen und schlagen lassen. Nur schlagen, wenn es etwas bringt. Es hilft hier nur Weil3. Nach 2.
Wxe2. d5 (auch nun der beste Zug) kann Weil rochieren.
1....b52. £xc4 Hxcd 3. a3 hat Schwarz geniigend Spiel fiir den Bauern, aber nicht mehr als das.
9) 1. ... Wxg2+ (1. ... Exg2+?2. Wxg2 Wxgd+ 3. Hxg2 d2 4. £¢2) 2. Wxg2 &d5 3. Wxe2 (Freibauer einldsen)
10) 1. Exg4 dxg4 2. HExe5 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
11) 1. &hl Ec2 2. Ebbl (Freibauer einlsen)
12) 1. A3+ Hc6 2. Hxe5+ 5 3. Hxd7+ b 4. Hxb8+ &5 5. a7 (Jagen und Doppelangriff: Springer)
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1) 1. Exfo+ &g5 2. ©h3 b1W 3. f4+ Hh5 4. g4 (Verteidigung gegen Freibauer)

2) 1.... b4+ 2. axb4d Wxd3+ 3. &cl Exel+ (Abzugsangriff)

3) 1. Wxe7+ Wxe7 2. 16 (abwickeln ins Bauernendspiel)

4) 1. ... Ded Dieses Scheinopfer 1ost die Probleme. Nach 2. fxe4 dxe4 verschwinden einige Angreifer vom Brett.

1. ... De8 2. £2xe7 Wxe7 3. &He2 gibt Weill gutes Spiel. Springer nach d4 und angreifen.
1. ... Wxe5 kostet eine Dame 2. & f4 Wd4 3. & xh7+.

5) 1.... £xd4 2. & f4 Diese Zwischenzug widerlegt das Schlagen auf d4. Nach 2. )xd4 Exd4 3. Eh4 (3. &4 Exf4 4. gxfa
Wxf4+ 5. Hbl Ned) 3. ... 15 4. Wxe6+ (4. 3 Wxg3 5. fxgd Hed 6. Wh2 HExcd+ 7. £c3) 4. ... Wd7 ist von weiBem Vorteil
nicht die Rede. Nun folgt auf 2. ... €5, das siegreiche 3. ) xd4, wonach auch & g4 hingt.

6) 1. h4! (1. c8W+ Hxc8 2. h4 &d7; 1. h3 dxc7) 1. ... gxh3 2. c8W+ xc8 (Verteidigung durch Patt)

7) 1. Bf5+ g5 2. h3 Exf2 3. g4 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

8) 1. WS+ Hbs (1. ... We7 2. Wxds) 2. e6 fxeb 3. & f4+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

9) 1.... D2+ 2. ®h2 Ngd+ 3. Hixgd hxgd 4. &gl &el und Schwarz ist schneller. (abwickeln in ein Bauernendspiel)

10) 1. 2h1 (1. £c6ed2.. g5 Hf3) 1....e4 2. Hg5 e5 3. S5 (den letzten Bauern auf dem Brett behalten)
11) 1. &al (1. g8W Eb2+2. Hal Ebl+) 1. ... Eb3 2. EhS (Patt vermeiden)
12) 1. Wxh6+ £xh6 2. Exh6+ g7 3. W+ Hx18 4. HEh8# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
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1 1.... 2xf3 (1. ... dxe4 2. Dxe4 bringt weniger) 2. E xf3 (Hinlenken und Abzugsangriff)

2) 1. ... &h5. Dieser Zug kommt in Betracht, wenn sich herausstellt, dass andere Springerziige zum Nachteil fithren. 2. €6 ein
gefihrlicher Versuch, nur zu erwidern mit 2. ... 2xg5 3. Hxg5 Df4. Auf 2. We3 (um auf e7 zu schlagen und g4 zu ziehen)
zieht Schwarz 1. ... Bae8 und auf 3. g4 liegt 3. ... {6 bereit. Nach 2. g3 entwickelt Schwarz sich mit 2. ... Had8.

1.... ©e8 2. 6 bringt Schwarz in die Probleme: 2. ... &6 (2. ... 16 2. £f4 und Hd7 folgt) 3. exf7+ Ex{7 4. &e5 und wenn
der Turm zieht, folgt 5. Wcd+.
1. ... &d5 kostet nach 2. We4 eine Figur.

3) 1. Egd+ Exgd (1. ... h8 2. Exg3) 2. Wxe3 (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Material und eine gefesselte Figur
ist kein guter Verteidiger)

4) 1. Eb5 hxg3 (1. ... a7 2. Wd4+ Hal8 3. Wb6 ; 3. ... b8 4. Wxa6) 2. Wxa6+ bxa6 3. Hxa6# (Ausschalten der
Verteidigung durch Unterbrechen)

5)1.... BExb5 (1. ... Wel+? 2. g2 HExb5 3. Wxg7#) 2. Bdxb5 (2. Wxe5 HxeS) 2. ... Wel+ 3. g2 Wfl+ 4. Hh2 HI3#
Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

6) 1. de3! (1. 242 ¢5 2. g5 (2. bed ©d2! 3. &d5 &d3 4. Bxc5 ded) 2. ... c4; 1. ded ©d2 2. g4 ¢5 3. ©d5 ©d3) 1. ... ¢5 2.
Sd3! &b2 3. Sc4! (3. g4? &b3) (Wettrennen)

7) 1. &Hxa6 £h6 (1. ... Wxa6 2. Wxc5) 2. Exd6 (2. Wd3 Wxa6) 2. ... Wxd6 3. Wxc5 Wd2+ (Zwischenzug — Feld g7 wird fiir
den Konig frei)

8) 1... He8 2. Wd4+ Wg7 (2... We5 3. N2 Wxd4 4. Exe8+ £xe8 5. cxd4) 3. Wed We5 (Fesselung: Angriff auf eine
gefesselte Figur)

9) 1. &xf7+ &Hxf7 2. Hg5+ Hg8 3. Hinlenken, Richten und Fangen)

10) 1. Wd4 He52. £b2 (2. f4? Hcd 3. We3 b4) 2. ... We7 3. Exc8 Exc8 4. Wxe5 (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken +



Material)

11) 1. Wa5+ (1. a8W? Wel+) 1. ... Hxa52. a8 H+ (2. a8W+? b4 3. Whs+ Hc3 4. Wxbl) 2. ... b6 3. Eb8+ (Réntgenschach

— Patt vermeiden)
12) 1. BEdxd7+ Wxd7 2. Wd+ Weg 3. Wd6+ Hc 4. WeT# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
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1) 1. &e5 Wxd6 2. HA7+ (Rontgendeckung) 2. ... g7 3. Hxf6 (Richten und Doppelangriff: Springer)

2) 1. c5. Ein Zug, nach dem man normalerweise nicht schaut: der schwarze Springer kann nach dem Feld d5. Dem steht aber
gegeniiber, dass Schwarz schlagen muss (sonst 2. &xf7). Nach 1. ... 2xe5 2. 2xe5 muss Schwarz mit 2. ... We7 3. £d6
Hxd6 4. cxd6 Wxd6 eine Qualitit hergeben. Das ist fiir Stufe 4 ein angenehmer Vorteil. Schlecht ist 2. ... Wd7 3. 2 xf6 gxf6
4. B o3+,

1. Ed1. Ein gesunder Zug, aber mit 1. ... $)d7 tauscht Schwarz den aktiven Springer ab. Ein anderer Plan ist 1. ... c5.
1. h3. Sinnvoll fiir spiter, aber nach 1. ... &)d7 tauscht Schwarz den aktiven weiBen Springer ab.

3) 1.... Exf32. Exd5 Exf4

4) 1. Wxed (1. Ea7 Hg5+2. ©hd D3+) 1. ... Wxed (1. ... Wd7+ 2. hd dxed 3. Ea7) 2. Za7+ Sh6 3. Wi+

5) 1... &Hxd4 2. Wxd4 Hxd5 3. Wxd5

6) 1. £h4! h1W (1. ... £2xd7 2. exd7 h1W 3. d8W+ Hf7 4. WeT#) 2. e7+ H17 3. dBD#

7 1. .. &c7 (1. ... b7 2. Wd7+ Hbg 3. Wd6+) 2. W7+ 2e7 3. WxeT7+ Hc6 4. Web+ HbS

Q) 1. Wed (1. Wg8 HHd2+ 2. ogl Wxel#) 1. ... Hd2+ 2. Hgl

9 1. £g4+ (1. Ee2? Wi6) 1. ... ®h4 2. He2 Hxe2 3. Wel#

10) 1. Wa5 Verwundbarkeit ausbeuten, schwierig zu parierende Drohung.
11) 1. £a3 und 2. £b2 (Fangen)
12) 1. £.a5 f5 2. b6 (Freibauer einlésen)
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1) 1. 214 Hxe6 2. £xg3 Nf6 3. Exa5 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage Figuren. Besonders Fesselung.

2) 1. ... Wxal 2. Hxf6+ HT8 (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Material)

3) 1. ... Wxc2+ 2. &xc2 Bxc2+ 3. &bl £xa2+ 4. dal Db3# (Konigsangrifl)

4) 1. Hxd5 Abtauschen ist am besten und weiter entwickeln: 1. ... Wxd5 und 2. Hadl (hat wohl den Nachteil, dass a5 nicht
weiter gedeckt ist) oder 2. &) d4. Schwarz wird 28, Ze8 und Hac8 spielen. Fiir beide Seiten ist es schwierig, weiter zu
kommen.

1. f6 wirkt nicht nach 1. ... &xc3 2. bxc3 gxf6 3. gxf6 2 xf6, weil f7 gedeckt ist.
1. B a4 wirkt nicht wegen 1. ... &xf4 und Schach auf h3.

5) 1. b4 axb4 2. axb4 b7 3. Exd7+ (Wegjagen und Doppelangriff: Turm)

6) 1.... Dxed 2. fxe4 £xc3 3. We2 Nach den Hchlagziigen bleibt eine siegreiche Fesselung.

7) 1. Exd4 exd4 2. W5+ W7 3. Wed+

8) 1. Exb2 (1. £b4+? Hg8) 1. ... 2d4+(1.... 2xb22. £2c3)2. hl £xb2 3. £c3 (3. £cl? £16)3. ... HeT 4. £2xb2
(Abzugsangriff)

9) 1. We2+! eb (1. ... B4 2. WeT7+ WxceT+ 3. HxcT; 1. ... g5 2. Wed+; 1. ... He52. We3+) 2. Weot! S5 (2. ... e53.
We3+) 3. Wd7+ Wxd7+ 4. ©xd7 &es5 6. ©cb (6. b4? &d5) (abwickeln)

10) 1. ... Eg8 2. Had4 H g3 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

11) 1. &Hfo+ gxf6 2. Exd7 (2. £.c6 HHc3 3. £xd7+ (3. Exd7 Hxdl 4. Exdl+ &e7) 3. ... e7) 2. ... Exd7 3. £c6 (Rdumen
und Doppelangriff: Laufer)

12) 1. Exh6+ gxh6 (1. ... &g82. Eh7 D5 (2. ... Ef7 3. Wh5 g6 4. Wxg6+ &8 5. Eh8#) 3. Wh5 Hh6 4. Exh6 gxh6 5.
Wo6+ Hh8 6. Wxh6+ He8 7. We6+ Hh8 8. Hf3 e59. Wh5+ g8 10. Eg3+ Wed 11. Exgd#) 2. Wxh6+ el 3. Web+
Hh8 4. Ef3 e55. 15 (5. Wh5+! Hg8 6. Heg3+ Wea 7. H xgd#) (Konigsangriff: Zugang)
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1) 1. 2e4 Wxed 2. Wxb5+ Hc8 3. (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Material oder matt)
2) 1. Zb7! (1. Has5? &fe+! 2. &d4 7 3. Hxa7+ &b6) 1. ... a5 2. bxas! &5+ 3. 13! (3. ©d4 Hxb7 4. a6 Hd6; 3. Hf4
Axb7 4. a6 §c5 5. a7 Deb+ 6. es5 c7) 3. ... Dxb7 4. a6 &c7 5. a7 (abwickeln und Freibauer einlésen)
3) 1.... Exhd+2. g2 Wxe3+ 3. fxg3 Axg3+ 4. &fl Exgl# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
4) Bekannte Musterstellung aus dem Sizilianisch. Weil} hat einen starken Springer auf d5, aber wenn er ungentigend
Unterstiitzung hat, tut der Springer wenig mehr als zuschauen. Schwarz kann etwas versuchen. Die Fehler kommen oft schon.
1. ... f52. 213 (schlechter ist 2. f3 fxe4 3. fxed Wa7) 2. ... £xd5 3. Wxd5+ Wxd5 4. exd5 a5
1. ... Hac8 ist eine andere Spielweise. Der Turm soll in einem spdteren Augenblick nach ¢5 und f5.
1. ... £2xd5. Das fiihrt zu nichts: 2. Wxd5 (ohne Damenabtausch hat Schwarz Spiel) 2. ... Wxd5 3. exd5.
5) 1. £c7+ Sc8 2. Wab+ Wh7 3. & d6+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
6) 1. Wxb2 (1. Exd5? Exc2 2. £xc5 &f6) 1. ... Wxdl 2. Wxe5+ (Doppelangriff: Dame)
7 1... Bad+ 2. Hed £xed 3. fxed Ha3 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
8) Zeichnung Giri und Carlsen, Erwin L’ Ami im Hintergrund.
9) Zeichnung
10) 1. Wha Wd6 (1. ... g52. Whe Hcc8 3. H7) 2. Wxd8+ Wxd8 3. H f8+ (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Matt)



11) 1. &c2 BExcl 2. b2 Egl 3. H g8+ (Hinlenken und Jagen: Rontgenschach)
12) 1. £2d5 c6 2. Exb7 cxd5 3. Hxd5 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)
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1) 1. £c5 Ec2+2. £xd4 Exc7 3. E8b7 (Freibauer einldsen)
2) 1. e5 dxe5 2. Dxfo+ (2. De7+ 2xe7+) 2. ... Wxf6 3. Wxf6 (Feldraumung und Abzugsangriff: eine gefesselte Figur ist kein
guter Verteidiger)
3) 1.3 (1. ... Hxd2 2. Ec8+ Exc8 3. Wxd5+) 2. Ec8+ Hxc8 3. Wxd5+ (Abzugsangriff)
4) 1. &.¢5. Der Léufer hat die ganze Diagonale nach f8 unter Kontrolle. Nun hat Schwarz die Diagonale nicht notig. Also ist
Laufer nach €3 ein guter Plan. Schwarz kann &) {6-h5-f4 ziehen und mit dem Léufer auf e3 ist das nicht chancenreich.
1. Zadl Diese Entwicklungszug geht noch nicht. Nach zwei Mal schlagen hingt e4.
1. ¢4 Dieser Zug aus einer Jugendpartie ist nicht gut. Weif3 darf Feld d4 nicht direkt besetzen (was geschah und nach 2. £ xd4
Hxd4 3. 2b4 nichts brachte). Zuerst die Stellung mit 1. ... &Yh5 z.B. 2. 2cl &b4 oder 2. Eadl &HHf4 3. Exd7 Exd7 4.
Hd1? Wb verstirken.
5) 1. Dc8+ (1. &co+ Pab 2. Nb8+ Pa7 3. PNc6+=) 1. ... Wxc8 2. Wxed WS+ 3. Had (Verteidigung gegen Matt)
6) 1. ... We3 2. 6 S8 3. W5 Ha6+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
7) 1. &7 (1. 25 Dd72. 2b6 WeR) 1. ... Wag (1.... W 2. 4Hd6) 2. Hxe8+ Wxe8 3. Hxf6 (Abzugsangriff und
Ausschalten der Verteidigung: Schlagen + Material)
8) 1. ¢4 b3 2. ©d5 (2. ©d4 Hxad 3. c5 &b5) 2. ... &xad 3. c5 (alles abtauschen mit Ausnahme des Randbauers)
9) 1. Hel (1. Ef1? £f22. Exf2 exd3) 1. ...e3 2. Efl 2 3. g4# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
10) 1. c6+! SHxa7 2. Hgl! (2. Hg3? Ha8 3. Hxh3 £a74. Hgd £d45.h4 £c¢3 6.h5 £xa57.h6 £c3)2. ... a8 3. Hhl £a7
(Remis durch Patt)
11) 1....d52. Ehbl Wd6+ 3. Eb4 a5 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
12) 1.... Eh1+2. &g3 Hdl 3. We3 Ed3 (Fesselung: Vorder- und Hintermann jagen)
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1) 1. £c8 (1. 2e2? He62. Lgd+ Hf63. Hc2 Exe7) 1. ... Exc8 (1. ... a4 2. £g4 a3 3. Hc2 a2 4. Hb2) 2. e8W+ (Freibauer
einlosen) (Boll 2011)
2) 1.... Exf3 2. gxf3 hd4 3. Wbl (3. axb4 Dcb3+ (3. ... Wal+)) 3. ... &cb3# (Ausschalten der Verteidigung: schlagen)
3) 1. Eeb £xe6 2. £xf6 (Ausschalten der Verteidigung durch Unterbrechen)
4) 1... Exd5 2. Wxd5 £xh2+ 3. dxh2 Wxd5 4. Exc5+ straft das Schlagen auf d5 ab.
5) 1... Dc3+ 2. dal (2. el Wxb2+ 3. Hxb2 Eb5+4. a3 Dbl+) 2. ... Wxb2+ 3. Hxb2 Eb5+4. a3 Hbl+ 5. Had
& c3+ (Remis durch Dauerschach)
6) 1. Hxgb+ hxg6 2. Wh5+ (2. Eh7+? &g8) 2. ... gxh5 3. Eh7# (Konigsangriff: Zugang)
7) Fantastische Stellung fiir WeiBl und dennoch darf er nicht trddeln. Wenn Schwarz den Laufer auf d8 kriegt, ist der Turm von
a7 wieder verfiigbar.
1. Eh4. Der richtige Weg. Schnell g4 durchsetzen. Nach 1. ... &7 (1. ... Eag7 2. E1h3) 2. g4 ¢5 wartet Wei} mit
dem Schlagen auf f5 und zieht 3. B 1h2 um spéter auf g2 den Turm abzutauschen. Plan ist gxf5, Eh5 und & g2. Nach
Turmabtausch kann Weill mit £)d6 arbeiten (zwischendurch schligt er mit Schach auf h6).
1. Bgl £e72. g4 £2d8 3. HEgg3 und alles xg4 und E g7+. WeiB steht besser, aber es ist viel schwieriger, weiterzukommen.
Die schwarzen Figuren tun etwas.
1. Eh5. Der gespielte Zug in einer Jungendpartie. Schwarz zieht 1. ... &h7 und bringt den Laufer nach d8. Die Partie endete
unentschieden.
&) 1....We2 2. fo+ g6 3. Ec8 Egl+ 4. dxgl We2# Verwundbarkeit ausbeuten, schwierig zu parierende Drohung.
9) 1. Whd+ Ke7 2. Wg7 (2. We Edi+ 3. Hh2 Wxe5+) 2. ... Wcl+ 3. Hh2 &d8 4. Wi+ (4. Wed+ Hc7 5. Ece3+) 4. ..
&c7 5. Ec3+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
10) 1. Wb3+ Hh8 2. Hel (Richten und Fangen)
11) 1.... 218 (1. ... £c5?72. &d6 c3 (2. ... £2xd6 Patt) 3. Hed) 2. £d6 c3 (Patt vermeiden)
12) 1. ... Dc5+2. ©d4 B4+ 3. de5 Hd3+ 4. ©d6 (Jagen und Doppelangriff: Springer)

52

1) 1. Bh8+ Hf72. Bcl &e7 3. Ec7+ (3. Ehxc8? HExc84. Exc8 Exa2) 3. ... £d7 4. Exa8 Verwundbarkeit ausbeuten,
schlechte Lage des Konigs.

2) 1. Eb8+ 2182, Exf8+ Hxf83. 2d6+ (3. Wd6+ g8 4. Wxc5) 3. ... g8 4. Wxa6 Hxab 5. £xc5 (Ausschalten der
Verteidigung: Ablenken + Material und Doppelangriff)

3) 1. &Hd5+ Ded 2. Wxf7+ Hxf7 3. D4+ HeT 4. Hxh3 (Verteidigung gegen Matt)

4) 1. Wed Wxcd (1. ... Wb6 2. £xd5) 2. dxc4 (Bahndffnung und Fesselung: Fesseln)

5) 1. £h3! Ha8 2. He5 Weil aktiviert seine Figuren, jagt Schwarz zuriick und verhindert die Rochade (Dxf7).
1. &e5 0-0 kein schlechter Plan, wenn WeiB 2. £ h3 folgen ldsst. Nach 2. ... Ec7 (c6 muss weiter gedeckt bleiben) 3. £h6
muss Schwarz eine Qualitét abgeben.
1. h3. Der gespielte Zug. Vorldufig hat der Zug keinen Nutzen und der Bauer nimmt dem Laufer ein Feld weg.

6) 1. Wa2+ Hh8 2. & g5 Wd6 3. W7 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

7) 1. W3+ Gxh6 (1. ... 26 2. WoT+ He6 3. WeT#) 2. Sf7 Hh5 (2. ... Wh5+ 3. &f6) 3. We6+ Hhd 4. Who+
Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.



8) 1.... E7¢3 (1.... Exd2 2. Exd2 Hcl+3. Edl) 2. Wd4 Hcl 3. DHI1 Exdl 4. Wxdl Ecl (Wegjagen und Fesselung —
Schwiche Grundreihe ausbeuten)
9) 1. Hh6+ Hh8 2. W6 H g8 3. Wxf7 Droht matt und nach 3. ... Hc8 kommt 4. Wxg8+ und ersticktes Matt)
10) 1. £e7 Ef7 2. 2b4 (Batterie hinstellen und Abzugsangriff)
11) 1. &e8! (1. c7? Wed+ 2. b6 Wa6+ 3. Hxab) (Zugzwang)
12) 1. B8+ Exf8 2. d8W (Freibauer einlosen)
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1) 1. We7+ Hh3 2. Wed+ Hh2 3. B2 (3. Wxh5+? &g2) 3. ... Eh3 4. Wi+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des
Konigs.
2) 1. Ed8 (1. &c4 BExb22. HEd8 Hed+) 1. ... Exe7 2. cd Exb2 (2. ... &¢7 3. BEd2) 3. Hd7+ Exd7 (Verteidigung durch
Patt) (Belenky 1954)
3) 1. Eb3 d4+ 2. &d7 Hxb3 3. 8 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
4) 1. ... g5. Ziige, die den Konigsfliigel schwichen, werden fast nie beriicksichtigt. Eine Schwéchung ist nur dann léstig, wenn
der Gegner sie ausnutzen kann. Der Springer ist die einzige Figur in der Nihe. Nach 2. f3 (2. 3 £xf3 3. gxf3 Wf4)2. ...
£ h5 (logisch aber auch 2. ... £f5 ist gut, weil die Tiirme nach 3. Dxf5 exf5 4. Exe7 Exe7 5. W2 We8 aktiviert werden) 3.
g4 gxh4 4. gxh5 W4 gewinnt Schwarz Material.
1.... Wf4. Die Dame in den ngriff bringen ist logisch, aber nach 2. g3 Whe 3. {3 oder 3. Wc2 hat Schwarz zu wenig
Angreifer. Natiirlich bleibt die weille Stellung gut.
1. ... €5. Versucht die Tiirme zu aktivieren, aber nach 2. £)d2 gelingt das nicht. Der e-Bauer steht der Dame und dem Springer
im Weg. Dariiber hinaus kann &Yh4 wieder sicher nach f3 zurtick.
5) 1. Wes+ Hh7 2. Exh6+ gxh6 3. Wxf7+ Hh8 4. £ e5+ Verwundbarkeit ausbeuten, Ubergewicht an Material.
6) 1. g4 (1. WaS hxg3+ 2. fxg3 £xd3) 1. ... £g6 2. Wa5 (Gegenangriff verhindern)
7)1....2d42. g3 Bdl+3. g2 Egl+ 4. $h3 2xe5 (Batterie hinstellen, Zwischenzug und entfesseln)
8) 1.c8E! (1. c8W? Patt) 1. ... Exc4 2. Eh&+! (2. Exc4?) 2. ... g4 3. Ehd+ H13 4. Exc4 (Patt vermeiden)
9) 1. W31 Wxf3 2. Hg5+ Hd5 3. Hxf3 (Verteidigung gegen Materialverlust)
10) 1. ... D3+ 2. gxf3 (2. hl Wha) 2. ... We5+ 3. &hl Hxa6 (Zwischenzug)
11) 1. ZEh7+ Sxh7 2. We7+ (2. Wd7+) 2. ... g6 3. W7+ HxhS 4. Wed# (Magnet)
12) 1.... Be2 (1. ... Ee3 2. Wed) 2. Wx{3 c6# (Matt in zwei — Bewacher heranholen)

54
1) 1. D7+ Exc7 2. £xc7 (Abzugsangriff und Fesselung)
2) 1. &8+ Hg52. Exb5+ &6 3. £h6 (Jagen und Fesselung: Fesseln)
3) 1. ... W2+ 2. Hh3 Wl+ 3. &g h5+ 4. gxh6 W5+ 5. Hhd Wh5# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
4) 1. £¢e3. Uberraschend genug gewinnt nur ein Wartezug (f2, gl und c5 geniigen auch). Schwarz muss wegziehen und der
Konig jagt den Laufer weg: 1. ... &c8 2. cb6 &d8 3. &b7.
1. £b6+ Hc8 (nach 1. ... &d7? kann Weil seinen Fehler wettmachen 2. 212 &c7 3. £.e3 &d8 4. &c6 Hc8 5. £.d4) 2.
&c6 £.c7 (eine bekannte Wendung in mehreren Endspielen) 3. a7 £.b8 und Umwandlung ist Patt oder fiihrt zu einer Stellung
mit zu wenig Material, um zu gewinnen.
1. £e5+ Hc8 2. Hb6 Lxe5 3. a7 £d4+ kostet den a-Bauern.
5) 1. Eh8+ &g7 2. £xe5+ dxe5 3. Eh7+ &6 4. Exf7+
6) 1.4 &cd 2. 2.3 16 3. {5 &7 4. £xf6 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage Figuren: Fangen durch Blockieren,
Zwischenzug, wegjagen und Fesselung spielen ein Rolle.
7) 1. Wel+ (1. Wb1+? Hxbl 2. bxa3 &c2 3. b4 Hd3 4. Hxad &cd ; bxa3? Patt) 1. ... a2 2. Wal+ (2. bxa3? Patt) 2. ...
&xal 3. bxa3 &b2 4. b4 (Abwickeln)
8) 1... Dg3+2. hxg3 g2+ 3. Hxg2 Wxg3+4. Hhl Wh3# (Koénigsangriff: Zugang)
9) 1. Wb5e2 2. Exf2 el W+ 3. Hf1 We3 4. fxeS (Verteidigung gegen Freibauer)
10) 1. Exb8+ Wxbg 2. Wf5 Hd7 3. W7+ (Fesselung und Ausschalten der Verteidigung)
1) 1. &c2 (1. &cl Wdd+2. Hc2 glW; 1. He2 Wi+ 2. He3 gl W+) 1. ... glW (1. ... Wb2+ 2. Hdl Whi+3. &cl)2. 3+
(Verteidigung gegen Freibauer)
12) 1. &xg7+ He7 2. 28+ (2. ... HxMB 3. Wxe6) 2... Egxf83. Eh7+ E7 4. Exf7+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte
Lage des Konigs: Ablenken oder der weille Turm greift ein.
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1) 1. Hg5(1. Eb7+2 &fR) 1.... 218 (1. ... &4 2. Hf5+ g6 3. Hxf4) 2. Eg7+! (2. Exg8? £xh6) 2. ... Lxg7+ (2. ... 16
3. &xg8) 3. hxg7 (Freibauer einldsen)

2) 1. £a5+ (1. £c3? Wxd5 2. &xg7 (2. £a5+He73. Edl)2.... Ee8) 1. ... &e72. £c3 Wxd5 3. £xg7 (Zwischenzug und
Rontgenangriff)

3) 1. Exg7+ &xg7 2. We7+ &gb (2. ... g8 3. Eh7) 3. Wh7+ g5 4. Who+ Hgd 5. Wha# (Konigsangriff: Zugang)

4) 1. f4 exf4 2. e5 Natiirlich, Weil nimmt dem schwarzen Springer Felder ab. 2. ... a5 (sonst zieht WeiB} a5) 3. B xf4 alle weille
Figuren sind aktiver als die van Schwarz. Lehrreich ist noch, dass nach 1. ... 6 2. fxe5 fxe5 3. Eh5 &6 Weil nicht direkt
muss beiBen mit 4. Eh6+ und 5. Exb6. Nach 5. ... £d6 kann Schwarz auf b8 Tiirme tauschen und Gegenspiel bekommen.
Richtig ist 4. &e3 und 5. Efl+.

1. Edhl. Der Partiezug. Turmverdopplung hat hier keinen Sinn. Eindringen gelingt nicht und h7 noch ein Mal angreifen,



kann gerade: 1. ... f6 2. Hgl a5 3. 2.d3 &d6 4. Eghl £.e85.b3 £g6 6. De2 Nb7 7. &g3 d6 8. Le3 D7
1. Eh5 16. In Stufe 5 macht heimlich angreifen keinen Sinn mehr. Ziige, die der Gegner sowieso machen méchte, brauchst du
nicht herauszulocken.
5) 1. Wd8+ b6 2. Wdl bxc5 (2.... Exc5 3. b4#; 2. ... Dxa3 3. Wd2#) 3. Wd8# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des
Konigs. Irgendwie liberraschend.
6) 1. &d3 (1. &d5 Hgb 2. e6 ©h5 3. D6 ©hd 4. ©f5 Hxh3 5. dxg5 g3 6. Dh5 Hxf3 7. ©hd o2 8. Hg4 £3)
(Verteidigen)
7) 1....dxc4 2. Ec3 (2. £a4 Exa2 3. £d7 Ed8)2.... Ed8 3. £€3 cxb3 (entfesseln)
&) 1....c42. DT+ (2. Hdd Hd3+) 2. ... &d8 3. We3 (3. b3 cxb3 4. Hxa8 b2 5. Hdl Wxa2) 3. ... &xc7 (Ausschalten der
Verteidigung durch Unterbrechen)
9) 1. Edel (1. Ee5? 16) 1. ... Wd7 2. f6 (Ausschalten der Verteidigung durch Unterbrechen)
10) 1. ... Le8 (1. ... D6 2. Exc7+ Hxd8 3. Exg7) 2. Exc7 h6 (Verteidigen)
1) 1... £2e22. £d4 £xdl 3. Exdl e5 (Fangen und Fesselung)
12) 1. &Hd6 £.xd6 (1. ... Dxf4 2. Wxf7+ Hh 3. Hixel) 2. WxdS Exel+ 3. Exel Ed8 4. Wxd6 (Ausschalten der Verteidigung
durch Unterbrechen) (Movsesian-Van Foreest, Teplice 2016)
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1) 1. Was+ Hh7 2. Wed+ E g6 3. Exd7 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage Figuren.
2) 1. Hxe5! (1. Wxe5? Hc6+) 1. ... D7+ 2. Hf6 HHxh8 3. e5! (Remis durch ungeniigend Material)
3) 1. &d6 (1. Hg5? Hg8 2. W3+ Wds) 1. ... h6 (1. ... Exd6 2. Wbs+; 1. ... Wxd6 2. Wes+) 2. N7+ (Ausschalten der
Verteidigung durch Unterbrechen)
4) 1. b4 axb3 2. axb3 Diese Ziige hitten unter dem Diagramm stehen miissen: 1. ... Ehc8 3. g2 E6¢7 (Verteidigung gegen
Fesselung). 1. B c3 ist der beste Zug, aber Schwarz hat einfach eine Figur mehr.
5) 1. Eh8+ &xh8 2. bW+ Hh7 3. W+ Hxg8 (3. ... h6 4. Whe+ g5 5. Wha#) 4. Wes+ Hh7 5. Wxh3+ (Remis durch
Dauerschach)
6) 1. Wd5 Weg (1. ... Wd6 2. Hel &f73. Wed)2. Hel &f73. Wed (3. He2 £.d6 4. WFS) (Fesselung: Angriff auf eine
gefesselte Figur)
7) 1. &Hh5. Weil hat mehr Figuren auf dem Konigsfliigel und kann mit f4-f5 auch den f-Turm in den Angriff einbeziehen; auch
H d1-d3 ist eine Option. Nach 1. ... &d7 (1. ... £xe5 2. Wxe5 verliert sofort) 2. f4 bautt Weil einen Angriff auf.
1. Dgd. Schwarz kann 1. ... £xd4 ziehen (oder auch 1. ... Wxc4 2. Hxf6+ gxf6 3. Wed+ H18) und nach 2. Hxh6+ H8 —
ist nichts los)
1. ¢5. Gespielt in einer U14 Partie. Nach 1. ... £xe5 2. dxe5 2d7 3. We3 b6 verpasste Weill 4. E d4 (mit Tempo verdoppeln
und fesseln). Schwarz muss im zweiten Zug den Springer nach d5 ziehen.
8) 1. Ed8+ &Nc8 2. Wxe5+ a7 3. Dxc8+ Hal 4. Pbo+ a7 5. Whs# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des
Konigs.
9) 1. f7+ Exf7 2. Wds+ Hh7 3. £xd5 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
10) 1. £xc5 £xc5 2. Exc5 bxc5 3. £b7 (Ablenken und Doppelangriff: Liufer)
11) 1. £g8 HExg8 2. fxg5+ fxg5 3. Wxf1 (Ablenken und Abzugsangriff)
12) 1. £g7+ Hg8 2. Hf8+ Hxf8 3. Wh8+ &Hf7 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
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1) 1. a6 eb6 (1. ...e52. Wd7#; 1. ... Sxc6 2. Weob#) 2. Wes# (Schneider, 2016)
2) 1. &eb Hd3 (1. ... 3 2. Wa3#) 2. We3# (Holm)
3) 1. Wfd ad (1. ... b6 2. Wbs#) 2. Wha# (Kacheev, 1976)
4) 1. We6 b5 (1. ... b6 2. WesH; 1. ... b6 2. d7#) 2. de7# (Herbert, 2016)
5) 1. We7 a2 (1....a2 2. Wel#; 1. ... axb2 2. Wa3#) 2. Wxa3# (Sjelotnotsko)
6) 1. WdS sogd (1. ... g4 2. What; 1. ... oh6 2. Whe#) 2. Wdl# (Redlin, 2016)
7) 1. ad &c5 (1. ... ¢5 2. Wad+: 1. ... dxad 2. Weak) 2. Wdd# (Nikitin, 1995)
8) 1. Wb5 Hxeb6 (1....c52. Wd7#; 1. ... c6 2. WeS#) 2. Weo# (Tylor)
9) 1. Wa3 d4 (1. ... &dd 2. Wba#; 1. ... £3 2. We3#) 2. Was# (Marzwalaschwili)
10) 1. Wb5 &d6 (1. ...d52. Wco#; 1. ... d6 2. WfsS#; 1. ... 16 2. WdS#; 1. ... 15 2. Wes#) 2. Wb6# (Commandeur, 1947)
11) 1. Wd7 &a6 (1. ...a6 2. bd#; 1. ... b5 2. Wxa7#) 2. Wad# (Ernst, 1996)
12) 1. soe7 £2 (1. ... h5 2. WieH; 1. ... h5 2. Wed#; 1. ... s 2. Wes#) 2. Wed# (Kuligin, 1989)
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1) 1. We2 Hfa (1. ... &d3 2. Exf3#) 2. Bxf3# (Szentgyorghi, 1927)
2) 1. &f4 h6 (1. ... hxg6 2. Whs#; 1. ... ohd 2. Eh6#) 2. H ga# (Kirichenko, 2000)
3) 1. Bas a2 (1. ... b6+ 2. Sxbo6t; 1. ... (c4 2. Bb6H) 2. b6# ) (Loyd, 1890)
4) 1. e5c6 (1. ... e7 2. Wh7# ; c5 Wh7#; 1. ... c5 2. Wb7#) 2. Wh7# (Galitzky, 1903)
5) 1. Bb2c3 (1. ... b3 2. WxeSH: 1. .. ed 2. Wed#) 2. Ebd# (Di Vinzenci, 1996)
6) 1. W2 e5(1...h32. Egi#; 1. ... ©h3 2. W{3#) 2. h3# (Bogdanov, 1973)
7) 1. &d3 &e5 (1. .. h5 2. Wdd#) 2. Wdd#
8) 1. Ha3 dd (I....c42. Wdl# 1. .. e 2. WlH) 2. ca# (Kirilov, 1985)
9) 1. &c5e3 (1. ... c2 2. Wadh: 1. ... be3 2. bed#) 2. Wh7# (Gold, 1902)



10) 1.
1) 1.
12) 1.

59

1 1.
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3) 1.
4 1.
5) 1.
6) 1.
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8) 1.
9) 1.
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1) 1.
12) 1.
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1.
2) 1.

Wal b4 (1....e52. Wa2#; 1. ... e5 2. Ecs#) 2. Was# (Fadayev, 1982)
44 d6 (1. ... d5 2. Wabk; 1. ... 6 2. d5#) 2. d5# (Keidanski, 1902)
Wh5 d6 (1. ...d52. HEco#; 1. ... 16 2. Wds#; 1. ... £5 2. We6#) 2. WiS# (Groenroos, 1980)

b5 cxb5 2. Hab# (Schachnasarjan, 1992)

£ed dxed 2. Hd8# (Anénimo)

8.d3 g5 (1. ... ©h7 2. Eh5#) 2. &g8# (Olejnik, 1989)

Axc2 dxc2 (1. ... d2 2. HDe3#) 2. Ed8# (Reitman, 1994)

£d4 £6 (1. ... f4 2. Bd5#) 2. Ed5+ (Popow, 2006)
Ha5g3(1....852. 2e8#; 1. ... g5 2. Lc6#) 2. 2e2# (Kowbassa, 1987)
Se6h4 (1. ... &hd 2. OVf3#) 2. B 5% (Miloseski, 2004)

Hd4 Hxe5 2. £g7# (Onada, 1995)

£e6 a3 (1...b22. Hba#) 2. Eal# (Peretjaka, 1990)

B2 fIW (1. ... g62. OMT# 1. ... g5 2. Bf6#) 2. Bh5# (Saks, 1996)
£c8h1W (1. ... g2 2. Hg7#) 2. Hd2# (Kowbassa, 1994)

Ha7 b5 (1. ... b6 2. £d7#) 2. £d7# (Smoljanovic, 2002)

& f5 Hxf72. £d7# (Davey, 1947)

£ 02 &d5 2. Hfat

He5 B4 (1. ... Shd 2. £.0#) 2. Lh2# (Stolbow, 1995)
&d3 b5 2. de3# (Efimow, 1983)

Hds a3 (1. ... &c3 2. Lel#) 2. £c5# (Rodionow, 1992)
e3 &3 2. Hd2# (Galma, 1999)

Nd2 c1W (1. ...c1& 2. Bbl#; 1. ... a4 2. Ba2#) 2. Hb3# (Andrejew, 1997)
De2 g2 2. N2# (Speckmann, 1972)

Hb2 &b4 2. Hca# (Bantipow, 1994)

b6 b3 (1. ... c4 2. Exba#) 2. Eal# (Tschernjawski, 1995)
Hd2 &f1 (1....h2 2. Ed1#) 2. Ed1# (Schonberger, 1925)
Hb4a g3 2. f5# (Dzekeer, 1969)

g4 h3 (1. ... hxgd 2. Exga#; 1. ... hxg3 2. Exg3#; 1. ... g5 2. Wie#) 2. gxh5# (Koschakin, 1999)
Eh6 b5 (1. ... &d52. Weo#; 1. ... 4 2. Wd3#) 2. Wa6# (Scheltonoschko, 1985)
Hc7 Deb6 (1. ...e4 2. WeaH; 1. ... exd4 2. WI5#) 2. d5# (Sorokin, 1969)

Wes Bf6 (1. ... d6 2. Ws#; 1. .. d5 2. WeT#) 2. WeT# (Dittkowski, 1926)

Wd3 &ab6 (1....a3 2. Wxa3#; 1. ... b4 2. Ed5#) 2. Exad# (Bolotbekow, 1990)
Wh3 Hg3 (1. ... g3 2. WeoH) 2. Ged# (Djatschuk, 1999)

Ha8b6 (1. ... a4 2. Wbd#; 1. ... a4 2. Wbd+) 2. Wd7# (Andrejew, 2004)

Wa6 Hxc2 (1. ...b3 2. Wd3#) 2. Wa2# (Aliowsadsade, 1993)

Wds a3 (1.... c3 2. Exb3#; 1. ... a4 2. Wes#) 2. Wxb3# (Andrejew, 1997)
e 2d4 (1.... &c22. Ec8#; 1....d4 2. Ec8#) 2. Whb4# (Szentgyodrgyi, 1933)
£h4 &d5 (1. ... d5 2. We2#; 1. ... ¢5 2. d5#) 2. Wad# (Birnow, 1951)

Wh e (1. ... ed 2. Wbl#; 1. ... &6 2. Ws#) 2. Wi4# (Dorochow, 1988)

Nad a2 (1. ... b4 2. Eb6#) 2. Eb6# (Larsson, 1927)

Hxa2 bxa2 (1.... b2 2. D c3#) 2. Eb5# (Reitman, 2000)

Nel bxelW (1. ... b1W 2. HEc2#) 2. Hc2# (Juschakow, 1985)

Ba2e2 (1. ... £52. Hes#) 2. Bd2# (Bylewski, 1995)

Ne5Sb1W (1. ... el&D 2. Dgo#) 2. & f3# (Schmatow, 1994)

Hcl a3 (1. ... a3 2. &Hc5#) 2. B c3# (Kaschtschejew, 1979)

£b1 &f5 (1. ... 3 2. He6#) 2. B 13# (Lichtenfeld, 1933)

£17a3 (1. .. a3 2. Hc2#) 2. Hca# (Kaschtschejew, 1971)

L.xe6 He2 (1...g32. Lga#; 1. ... g3 2. Ed3#) 2. Lxga# (Kolpakow, 1991)
INhS xh5 (1. ... h3 2. Hf4#) 2. B 54 (Hoffmann, 1967)

Bf5 dxh3 (1. ...e42. Bfdn; 1. ... gd 2. Efa#) 2. Exh5# (Parshin, 1993)
£b5ed (1....c52. DcTH#; 1. ... c6 2. L.ca#) 2. B g5# (Lincoln, 1996)

ST 5 (1. ... 6 2. WdSH) 2. £.g8% (Gies, 1926)
Wod+ BHf4 (1. ... ©d3 2. We2#) 2. Wed# (Schonberger, 1925)



3) 1.
4 1.
5) 1.
6) 1.
7) 1.
8) 1.
9) 1.
10) 1.
1) 1.
12) 1.
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1 1.
2) 1.
3) 1.
4 1.
5) 1.
6) 1.
7) 1.
8) 1.
9) 1.
10) 1.
1) 1.
12) 1.

£b3ed(l. ..
Wag &e3 (1
&d5 La4 (1

212 He5(1.

Wo5c5(1. ..
£e8a3 (l...
&f5 &3 (1.
Ba3 d1W (1
2263 (1. ..

Whs b3 (1. ..

Weo b4 (1
Wb hd (1
Wes b6 (1. .
Wa2 Hg3 (1
Wd7 Bb6 (1
Wed Had (1
Wad &e2 (1
Wds ad (1

. d4 2. Wds#; 1. ... &d2 2. Wdl#) 2. Wd1# (Popov, 2009)
el 2. Wal#) 2. Wh# (Osipov, 1985)

... b52. Wad#; 1. ... a4 2. £d2#) 2. Wed# (Andreev, 1996)

... €32. £.¢3#) 2. WoS5# (Andreev, 2002)

.e3 2. Wxe3#; 1. ... c3 2. Wd2#) 2. Wie# (Zimmer, 2007)
.Da2 2. &7#; 1. ... b4 2. Wc3#H) 2. Whi1# (Bogdanov, 1974)

... &f1 2. W2H) 2. W2# (Kovacs, 2010)

Cosbdl 2. Wxd2#; 1. ... d18) 2. £.d2#) 2. £.hd# (Shinkman, 1905)
cel W 2, Wds#; 1. ... el 2. Wi2#) 2. We3# (Brixi, 1930)

3 2. WeS#; 1. ... &f3 2. Wh3#) 2. We3# (Lund 1939)

. a6 2. Wad#; 1. ... b4 2. Wad#) 2. Wc3# (Andrejew, 1996)

v €3 2. WhSH) 2. Wh2# (Antipow, 1995)

. a6 2. WaT#; 1. ... Dad 2. Wba#) 2. Wa3# (Kitschigin, 1987)

e 832 WeoH; 1. ... 13 2. Wh2#) 2. We2# (Andrejew, 1997)

.. 262, Ded# 1. ... c6 2. WxaT#) 2. Wb5# (Junker, 1925)
cd22.02#; 1. ... ad 2. Wc3#H) 2. D c2# (Andrejew, 1997)

.o Dal 2. e3#; 1. ... bxa2 2. Wdl#) 2. Wed# (Biedermann, 1876)
.o 42, Wb5#H) 2. Wed# (Antipow, 1995)

We6 4 (1. ... h5 2. Who#; 1. ... h5 2. Wie#) 2. Wea# (Bogdanow, 1988)
Be8 16 (1. ... 5 2. Wes#; 1. ... h5 2. Was#) 2. 8# (Hobat, 1935)

Wog be3 (1
We2 c2 (1. ..

e €32, Wd5#; 1. ... a3 2. Wb3#) 2. Wa3# (Busch, 1967)

. Dd5 2. Wes#; 1....d6 2. Wed#; 1. ... d5 2. Wel#) 2. Wed# (Grebeshkow, 1988)



